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Die Resultate der vorliegenden Studie stützen sich auf eine repräsentative Befragung, welche Themen rund um
die Sprache und der Debattenkultur in der Schweiz untersucht. Zwischen dem 28.März – 29.März 2023 befragte
das LeeWas Team im Auftrag von 20 Minuten und Tamedia 30’754 Personen.

Technische Eckdaten
Die folgenden Resultate basieren auf 30’754 nach demographischen und geographischen Variablenmodellierten
Antworten von Umfrageteilnehmer*innen (22’331 aus der Deutschschweiz, 7’763 aus der Romandie und 660 aus
dem Tessin).

• Umfragezeitraum 28. März – 29. März 2023
• Auswertungsdatum: 30. März – 8. Mai 2023
• Die maximalen Stichproben-Fehlerbereich beträgt± 1.0%-Punkte (für Schätzungen basierend auf der ge-

samten Stichprobe). Bei Subanalysen ist der korrekte Fehlerbereich in der Tabelle angegeben.
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Zusammenfassung

Die vorliegende Befragung dreht sich um den Sprachgebrauch, verschiedene Themen rund um Geschlechter-
verhältnisse sowie die Art und Weise wie in der Schweiz diskutiert wird. Nur knapp ein Fünftel der Schweizer
Bevölkerung nennt die Gleichstellung der Geschlechter als eines der drängendsten Probleme und nur 13% nen-
nen Bereich Cancel Culture, Wokeness als wichtiges Problem. Damit sind diese Themen im unteren Bereich der
drängendsten Probleme zu finden. Die wichtigsten Probleme sind gemäss der Befragung die Gesundheitskosten,
die Altersvorsorge und der Klimawandel. Dennoch zeigt sich ein interessanter Befund in der Auswertung nach
Geschlecht: Frauen sehen in der Gleichstellung der Geschlechter und Rassismuss und Chancengleichheit eher
ein Problem als dies Männer tun. Wenn es jedoch um Cancel Culture, Wokeness geht, kehrt dieses Muster ins
Gegenteil: Eine Minderheit der Männer (17%) sehen darin eher ein drängendes Problem (im Vergleich zu 9% der
Frauen). Dieser Befund zieht sich mehrheitlich durch den vorliegenden Bericht.

Rund um die Sprache

Knapp zwei Drittel der Bevölkerung findet die Debate zu gendergechter Sprache nicht wichtig, wobei es deutliche
Unterschiede in der Zustimmung je nach Subgruppenauswertung gibt. Folgerichtig achtet nur eine Minderheit
(knapp ein Viertel) beim Formulieren von Texten oder beimSprechen auf den Gebrauch gendergerechter Sprache.
Auf die Frage, ob gendergerechte Sprache grundsätzlich befürwortet wird, steigen dieseWerte von 25% leicht auf
knapp 30% an, wenn es um den Einsatz gendergerechter Sprache in der Öffentlichkeit oder der Arbeitswelt geht.
Sie sinken dagegen leicht, wenn es um den Einsatz im eigenen privaten Alltag geht. Eine Mehrheit der Männer
(54%) braucht das generische Maskulin immer oder oft, demgegenüber stehen 45% der Frauen. Auf die Frage,
wie mit der Problematik umgegangen wird, wird neben dem Gebrauch des generischen Maskulins insbesondere
die Nennung beider Geschlechter präferiert, dies deutlich vor anderen Varianten wie dem Genderstern oder dem
Doppelpunkt. Die überwiegende Mehrheit ist der Meinung, dass die Verwendung genderneutraler Sprache keinen
Einfluss auf Leistungsnachweise in Schulen oder Bildungseinrichten haben sollte.

Umfrageteilnehmer*innen haben auch angegeben, wie häufig sie problematische Begriffe gebrauchen und auch
hier findet sich ein deutlicher Geschlechterunterschied: Im Vergleich gebrauchen Männer diese Begriffe öfter
und stufen sie als unproblematischer ein als dies Frauen tun. Dies gilt grossmehrheitlich auch für Auswertungen
nach Siedlungstyp: Der Gebrauch dieser Begriffe wird im Vergleich zur Stadt auf dem Land häufiger als unpro-
blematisch eingestuft.

Rund um die Debattenkultur

Die Mehrheit fühlt sich jederzeit frei, die eigene Meinung zu politischen Themen äussern zu können. Dieser Be-
fund gilt für Sympathisant*innen aller grossen Parteien mit Ausnahme der SVP. Auf die Frage, welche Minderhei-
ten zu wenig Gehör finden oder sogar unterdrückt werden, fällt das Hauptaugenmerk auf Menschen mit Beein-
trächtigungen sowie Handwerker*innen, wobei es deutliche Unterschiede in den Subgruppenauswertungen gibt:
Beispielsweise nennen 38% der SP-Anhänger*innen Sozialhilfeempfänger*innen und für Anhänger*innen der SVP
findet die Schweizer Landbevölkerung eine gehäufte Nennung (53%). Eine knappe Mehrheit ist der Meinung, dass
Minderheiten mit extremen Ansichten die öffentliche Debatte diktieren. Diese Meinung wird relativ stark von äl-
teren Menschen und Männern vertreten. Auch in dieser Frage unterscheiden sich die politischen Lager.
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Auf die Frage, wie mit potentiell rassistischer Literatur umgegangen werden soll, sind insbesondere Männer (in
allen Altersgruppen) deutlicher der Meinung, dass nichts verändert werdenmuss. Frauen sind ambivalenter: 48%
sind gleicher Meinung und 41% geben an, dass das Original überliefert werden soll, aber dass dies mit einer kriti-
schen Einordnung verbunden werden soll. Genau umgekehrte Geschlechterverhältnisse finden sich auch bei der
Forderung, dass historische Denkmäler von z.B. Sklavenhaltern entfernt werden sollen: Frauen möchten eher,
dass der Kontext deutlich werden muss und Männer sehen eher kein Problem mit solchen Denkmälern.

Zusätzlich haben Umfrageteilnehmende diverse Handlungen als angebracht oder unangebracht eingestuft. Ge-
nerell zeigt sich, dass die Mehrheit keine der abgefragten Handlungen als unangebracht einordnet, wobei es auch
hier Unterschiede je nach Subgruppenauswertung gibt: Beispielsweise sind Männer fast überall deutlicher der
Meinung, dass eine Handlung angebracht ist als Frauen. Als deutlichstes Beispiel kann hier die Handlung Sich
ein schwarzes Gesicht schminken («Blackfacing») gennant werden: 51% der Männer finden das angebrachtwobei
56% der Frauen das als unangebracht einstufen.

Rund um die Geschlechtergleichheit

Seit dem 1. Januar 2022 können Menschen in der Schweiz den eigenen Vornamen sowie das Geschlecht in amt-
lichen Dokumenten ändern. Diese Neuerung befürworten Männer weniger (56% Nein) als Frauen (58% Ja). Auch
hier gibt es Unterschiede je nach Parteisympathie oder nach selbst eingestufter Religiösität: Die Mehrheit jener,
die sich als religiös bezeichnet, steht dieser Neuerung kritisch gegenüber (65%) während das nur auf 43% der
Personen zutrifft, die sich als nicht religiös bezeichnen. Ähnliche Muster zeigen sich auch, wenn es darum geht,
dass die Schweiz ein drittes Geschlecht, nach dem Vorbild von Deutschland, einführen könnte.

Die Bemühungen von Firmen, einemöglichst durchmischte Arbeitnehmer*innenschaftmithilfe vonDiversitätsbe-
auftragten zu fördern, wird eher negativ aufgefasst: Eine relative Mehrheit beurteilt das als negativ und lediglich
knapp ein Viertel sieht das als positiv, während etwa ein Drittel diese Bemühungen neutral einstuft. Hier zeigt sich
ein Muster, das sich auch bei der Frauenförderung (bei gleicher Qualifikation) oder auch bei einer Frauenquote
zeigt: Männer sind in diesem Thema deutlich weniger positiv eingestellt und es zeigt sich, dass die Zustimmung
zu solchen Fördermassnahmen je nach Parteisympathie unterschiedlich ist. Die Zustimmung zu solchen Mass-
nahmen sinkt zudem mit zunehmendem Einkommen. Wenn die Sympahtisant*innen der SP und der Grünen bei
diesen Fragen (Förderung und Quote) noch relativ klar auf der Seite der Frauenförderung stehen, kippt dieses
Bild, wenn es darum geht, gezielt Frauen für Kaderpositionen zu suchen: Lediglich je ein Drittel der Sympathi-
sant*innen der SP und der GPS finden, dass das richtig ist.
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1 Drängendste Probleme

Sperrfrist: Montag 22. Mai 2023, 6 Uhr

In welchem/-n Bereich/-en liegen für Sie die drängendsten Probleme?
Mehrere Antworten möglich

Abbildung 1: Top-Probleme
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Tabelle 1: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Gesundheitskosten 51 59 55
Altersvorsorge / Renten 45 46 54
Klimawandel 52 39 43
Migration / Zuwanderung 32 39 34
Umweltschutz 41 35 32
Miet- und Immobilienpreise 41 48 56
Energieversorgung 36 29 34
Asylwesen 24 29 34
Kriminalität 29 31 28
Bildungswesen 35 33 34
Verhältnis zur EU 32 21 26
Vermögensverteilung 28 30 38
Inflation 25 34 35
Wirtschaftslage 22 26 29
Verkehrsinfrastruktur / Mobilität 21 21 19
Demografischer Wandel (Überalterung der Bevölkerung) 23 22 27
Neutralität 18 16 17
Gleichstellung der Geschlechter 23 22 28
Rassismus und Chancengleichheit 23 25 40
Sicherheit / Armee 10 11 12
Religiöser Fundamentalismus 19 16 16
Cancel Culture, Wokeness 19 16 23
Arbeitslosigkeit 10 16 18
Pandemiebekämpfung 3 4 3
In einem anderen Bereich 2 4 3
Nirgends / Weiss nicht 0 1 1
Statistische Unschärfe (±) 4 4 7

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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Tabelle 2: Nach Geschlecht

Männer Frauen

Gleichstellung der Geschlechter 10 28

Rassismus und Chancengleichheit 11 25

Cancel Culture, Wokeness 17 9

Statistische Unschärfe (±) 1 2

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 3: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP

Gleichstellung der Geschlechter 7 10 39 4 37 15

Rassismus und Chancengleichheit 6 8 37 3 34 12

Cancel Culture, Wokeness 15 12 9 16 7 11

Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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2 Gendergerechte Sprache

Sperrfrist: Montag 22. Mai 2023, 6 Uhr

2.1 Debatte zu gendergerechter Sprache

Frage: Heutzutage stellt sich vermehrt die Frage, ob auch eine andere Schreibform als das generische Maskulinum
verwendet werden soll. Letzteres schliesst nur Männer ein – nicht aber Frauen oder non-binäre Menschen.
Wie stehen Sie zu dieser Debatte über gendergerechte Sprache? Finden Sie diese wichtig?

Tabelle 4
%

Ja 13
Eher Ja 10
Eher Nein 17
Nein 59
Keine Angabe 1
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 5: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 7 19
Eher Ja 7 12
Eher Nein 15 19
Nein 70 48
Keine Angabe 1 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 6: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 18 14 10 8
Eher Ja 10 10 10 9
Eher Nein 14 16 18 20
Nein 57 59 61 62
Keine Angabe 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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Tabelle 7: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 19 10 9
Eher Ja 12 9 8
Eher Nein 17 17 17
Nein 51 63 65
Keine Angabe 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 8: Nach Bildungsniveau
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hh
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Ja 19 8 13 8 19
Eher Ja 9 7 11 8 13
Eher Nein 15 16 19 16 19
Nein 55 68 56 67 48
Keine Angabe 2 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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Tabelle 9: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 14 12
Eher Ja 10 9
Eher Nein 17 17
Nein 57 61
Keine Angabe 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 10: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Ja 16 12 18
Eher Ja 11 10 11
Eher Nein 17 19 14
Nein 56 58 55
Keine Angabe 0 1 2
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 11: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Ja 13 12 12 14
Eher Ja 9 11 12 9
Eher Nein 17 18 20 18
Nein 61 58 54 55
Keine Angabe 0 1 2 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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Tabelle 12: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 29 22 15 11
Eher Ja 12 13 12 12
Eher Nein 17 17 20 24
Nein 41 47 52 53
Keine Angabe 1 1 1 0
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 13: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 9 7 6 5
Eher Ja 8 8 7 6
Eher Nein 11 16 17 17
Nein 71 68 69 71
Keine Angabe 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 14: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 3 5 30 2 32 10
Eher Ja 5 7 20 2 19 13
Eher Nein 17 21 19 7 22 29
Nein 74 67 30 88 26 47
Keine Angabe 1 0 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis
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Tabelle 15: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Ja 24 20 28
Eher Ja 13 14 15
Eher Nein 18 23 12
Nein 44 41 45
Keine Angabe 1 2 0
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 16: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Ja 8 6 9
Eher Ja 9 7 7
Eher Nein 15 15 16
Nein 67 71 65
Keine Angabe 1 1 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.2 Auf gendergerechte Sprache achten

Frage: Achten Sie beim Formulieren von Texten und beim Sprechen auf eine gendergerechte Sprache?

Tabelle 17
%

Ja 11
Eher Ja 13
Eher Nein 15
Nein 60
Keine Angabe 1
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 18: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 6 18
Eher Ja 11 16
Eher Nein 14 16
Nein 68 49
Keine Angabe 1 1
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 19: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 17 12 10 7
Eher Ja 13 15 14 11
Eher Nein 13 14 16 17
Nein 56 59 60 64
Keine Angabe 1 0 0 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 20: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 18 10 8
Eher Ja 16 13 12
Eher Nein 14 15 15
Nein 51 61 65
Keine Angabe 1 1 0
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 21: Nach Bildungsniveau
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Ja 16 6 13 8 19
Eher Ja 10 9 15 12 20
Eher Nein 8 15 15 16 16
Nein 64 69 56 64 45
Keine Angabe 2 1 1 0 0
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 22: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 13 11
Eher Ja 14 13
Eher Nein 14 15
Nein 58 60
Keine Angabe 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 23: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
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Ja 14 12 17
Eher Ja 15 13 14
Eher Nein 14 14 13
Nein 57 60 55
Keine Angabe 0 1 1
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 24: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Ja 13 6 13 13
Eher Ja 14 12 21 10
Eher Nein 16 14 14 12
Nein 57 67 50 63
Keine Angabe 0 1 2 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 25: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 26 19 15 11
Eher Ja 16 18 17 14
Eher Nein 13 15 16 19
Nein 44 48 52 56
Keine Angabe 1 0 0 0
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 26: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 9 6 5 4
Eher Ja 10 13 11 9
Eher Nein 12 13 16 16
Nein 68 68 67 70
Keine Angabe 1 0 1 1
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 27: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 2 3 29 1 28 11
Eher Ja 9 11 24 3 26 20
Eher Nein 17 19 16 8 16 22
Nein 71 67 30 87 29 46
Keine Angabe 1 0 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 28: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
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Ja 24 19 29
Eher Ja 18 16 15
Eher Nein 15 15 13
Nein 43 49 42
Keine Angabe 0 1 1
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 29: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
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/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Ja 5 6 6
Eher Ja 12 10 13
Eher Nein 13 14 13
Nein 70 70 66
Keine Angabe 0 0 2
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.3 Gendergerechte Sprache in der Öffentlichkeit

Frage: Wie stehen Sie zum Einsatz gendergerechter Sprache (Formen wie Bürger*innen, SchreiberInnen, Politi-
ker:innen, Teilnehmende, Leserinnen und Leser, Lehrpersonal) in den Medien und bei öffentlichen Auftritten?

Tabelle 30
%

Befürworte ich voll und ganz 15
Befürworte ich eher 15
Lehne ich eher ab 22
Lehne ich voll und ganz ab 46
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 31: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Befürworte ich voll und ganz 8 24
Befürworte ich eher 11 19
Lehne ich eher ab 22 22
Lehne ich voll und ganz ab 57 33
Keine Angabe 2 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 32: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 24 17 12 8
Befürworte ich eher 14 15 16 14
Lehne ich eher ab 20 21 22 26
Lehne ich voll und ganz ab 39 45 49 51
Keine Angabe 3 2 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 33: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Befürworte ich voll und ganz 22 12 12
Befürworte ich eher 16 15 14
Lehne ich eher ab 19 23 23
Lehne ich voll und ganz ab 41 48 49
Keine Angabe 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 34: Nach Bildungsniveau
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Befürworte ich voll und ganz 22 10 17 11 22
Befürworte ich eher 13 14 15 14 17
Lehne ich eher ab 15 23 23 23 20
Lehne ich voll und ganz ab 46 50 42 51 40
Keine Angabe 4 3 3 1 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 20 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 35: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Befürworte ich voll und ganz 18 14
Befürworte ich eher 16 14
Lehne ich eher ab 21 22
Lehne ich voll und ganz ab 42 48
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 36: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Befürworte ich voll und ganz 18 18 24
Befürworte ich eher 16 17 14
Lehne ich eher ab 20 23 17
Lehne ich voll und ganz ab 44 39 38
Keine Angabe 2 3 7
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 37: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Befürworte ich voll und ganz 15 13 15 20
Befürworte ich eher 14 17 21 13
Lehne ich eher ab 23 19 23 19
Lehne ich voll und ganz ab 47 48 39 40
Keine Angabe 1 3 2 8
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 38: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 37 26 19 12
Befürworte ich eher 18 18 20 20
Lehne ich eher ab 17 20 22 29
Lehne ich voll und ganz ab 24 33 38 38
Keine Angabe 4 3 1 1
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 39: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 13 9 6 5
Befürworte ich eher 11 13 12 10
Lehne ich eher ab 22 21 22 23
Lehne ich voll und ganz ab 52 55 59 61
Keine Angabe 2 2 1 1
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 40: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Befürworte ich voll und ganz 3 6 36 2 39 14
Befürworte ich eher 11 14 22 6 23 20
Lehne ich eher ab 26 29 19 16 19 30
Lehne ich voll und ganz ab 58 50 22 75 18 34
Keine Angabe 2 1 1 1 1 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 41: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
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Befürworte ich voll und ganz 28 28 36
Befürworte ich eher 20 22 19
Lehne ich eher ab 20 21 11
Lehne ich voll und ganz ab 30 25 24
Keine Angabe 2 4 10
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 42: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
No
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Befürworte ich voll und ganz 8 8 14
Befürworte ich eher 12 13 9
Lehne ich eher ab 20 25 22
Lehne ich voll und ganz ab 59 51 50
Keine Angabe 1 3 5
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.4 Gendergerechte Sprache in der Arbeitswelt

Frage: Wie stehen Sie zum Einsatz von gendergerechter Sprache in der Arbeitswelt?

Tabelle 43
%

Befürworte ich voll und ganz 15
Befürworte ich eher 15
Lehne ich eher ab 23
Lehne ich voll und ganz ab 45
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 44: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Befürworte ich voll und ganz 8 24
Befürworte ich eher 12 19
Lehne ich eher ab 22 23
Lehne ich voll und ganz ab 57 32
Keine Angabe 1 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 45: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 22 17 12 9
Befürworte ich eher 14 15 16 15
Lehne ich eher ab 20 21 23 27
Lehne ich voll und ganz ab 42 45 47 47
Keine Angabe 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 46: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Befürworte ich voll und ganz 23 13 11
Befürworte ich eher 16 15 14
Lehne ich eher ab 20 23 24
Lehne ich voll und ganz ab 40 46 49
Keine Angabe 1 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 47: Nach Bildungsniveau
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Befürworte ich voll und ganz 21 10 17 11 23
Befürworte ich eher 12 14 17 14 17
Lehne ich eher ab 17 24 23 23 21
Lehne ich voll und ganz ab 45 50 41 51 38
Keine Angabe 5 2 2 1 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 48: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Befürworte ich voll und ganz 18 14
Befürworte ich eher 17 15
Lehne ich eher ab 21 23
Lehne ich voll und ganz ab 42 47
Keine Angabe 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 49: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Befürworte ich voll und ganz 18 17 25
Befürworte ich eher 16 19 14
Lehne ich eher ab 20 22 22
Lehne ich voll und ganz ab 44 40 36
Keine Angabe 2 2 3
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 50: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Befürworte ich voll und ganz 15 14 17 17
Befürworte ich eher 14 16 24 17
Lehne ich eher ab 24 20 23 20
Lehne ich voll und ganz ab 46 47 34 41
Keine Angabe 1 3 2 5
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 51: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 34 27 19 14
Befürworte ich eher 19 18 20 20
Lehne ich eher ab 20 21 23 31
Lehne ich voll und ganz ab 25 32 36 33
Keine Angabe 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 52: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 12 9 6 4
Befürworte ich eher 11 13 13 11
Lehne ich eher ab 20 21 23 24
Lehne ich voll und ganz ab 55 55 57 58
Keine Angabe 2 2 1 3
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 53: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Befürworte ich voll und ganz 4 5 37 1 39 13
Befürworte ich eher 10 15 23 5 24 23
Lehne ich eher ab 29 30 19 18 17 31
Lehne ich voll und ganz ab 55 48 19 75 18 32
Keine Angabe 2 2 2 1 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 54: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
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Befürworte ich voll und ganz 29 28 35
Befürworte ich eher 20 22 18
Lehne ich eher ab 20 22 18
Lehne ich voll und ganz ab 29 24 26
Keine Angabe 2 4 3
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 55: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
No
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Befürworte ich voll und ganz 8 8 15
Befürworte ich eher 12 16 11
Lehne ich eher ab 21 22 26
Lehne ich voll und ganz ab 57 53 45
Keine Angabe 2 1 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.5 Gendergerechte Sprache im privaten Alltag

Frage: Wie stehen Sie zum Einsatz von gendergerechter Sprache in Ihrem privaten Alltag?

Tabelle 56
%

Befürworte ich voll und ganz 11
Befürworte ich eher 11
Lehne ich eher ab 17
Lehne ich voll und ganz ab 58
Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 57: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Befürworte ich voll und ganz 5 18
Befürworte ich eher 9 15
Lehne ich eher ab 16 19
Lehne ich voll und ganz ab 68 45
Keine Angabe 2 3
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 58: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 17 12 9 6
Befürworte ich eher 11 13 11 9
Lehne ich eher ab 14 16 18 21
Lehne ich voll und ganz ab 55 56 60 62
Keine Angabe 3 3 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 59: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Befürworte ich voll und ganz 18 9 8
Befürworte ich eher 13 11 10
Lehne ich eher ab 17 17 17
Lehne ich voll und ganz ab 49 60 63
Keine Angabe 3 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 60: Nach Bildungsniveau
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Befürworte ich voll und ganz 19 7 13 7 17
Befürworte ich eher 10 10 13 9 15
Lehne ich eher ab 15 18 16 17 17
Lehne ich voll und ganz ab 52 63 56 65 49
Keine Angabe 4 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 61: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Befürworte ich voll und ganz 14 10
Befürworte ich eher 13 11
Lehne ich eher ab 17 17
Lehne ich voll und ganz ab 53 59
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 62: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Befürworte ich voll und ganz 14 13 17
Befürworte ich eher 13 12 15
Lehne ich eher ab 15 19 16
Lehne ich voll und ganz ab 56 52 49
Keine Angabe 2 4 3
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 63: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Befürworte ich voll und ganz 11 10 12 14
Befürworte ich eher 11 12 19 13
Lehne ich eher ab 17 16 24 17
Lehne ich voll und ganz ab 59 58 42 53
Keine Angabe 2 4 3 3
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 64: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 28 20 15 10
Befürworte ich eher 15 17 15 13
Lehne ich eher ab 16 17 19 25
Lehne ich voll und ganz ab 38 43 49 50
Keine Angabe 3 3 2 2
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 65: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Befürworte ich voll und ganz 8 6 4 3
Befürworte ich eher 8 11 8 7
Lehne ich eher ab 13 15 17 17
Lehne ich voll und ganz ab 68 67 70 71
Keine Angabe 3 1 1 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 66: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Befürworte ich voll und ganz 2 3 28 1 29 8
Befürworte ich eher 6 8 21 3 22 16
Lehne ich eher ab 19 22 19 10 20 25
Lehne ich voll und ganz ab 72 65 29 85 26 49
Keine Angabe 1 2 3 1 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 67: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
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Befürworte ich voll und ganz 25 22 28
Befürworte ich eher 15 17 19
Lehne ich eher ab 16 19 16
Lehne ich voll und ganz ab 41 37 35
Keine Angabe 3 5 2
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 68: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
No
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Befürworte ich voll und ganz 5 6 7
Befürworte ich eher 10 9 11
Lehne ich eher ab 15 19 16
Lehne ich voll und ganz ab 69 64 63
Keine Angabe 1 2 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.6 Das generische Maskulin

Frage: Sprechen Sie in Ihrem Alltag in männlicher Form, auch wenn nicht nur Männer gemeint sind?

Tabelle 69
%

Immer 19
Oft 31
Manchmal 17
Gelegentlich 11
Selten 13
Nie 7
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 70: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Immer 23 15
Oft 31 30
Manchmal 17 17
Gelegentlich 10 11
Selten 10 16
Nie 5 9
Keine Angabe 4 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 71: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Immer 19 19 18 20
Oft 31 31 31 30
Manchmal 18 18 16 15
Gelegentlich 10 11 11 11
Selten 13 13 13 14
Nie 6 6 8 8
Keine Angabe 3 2 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 72: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Immer 19 19 19
Oft 28 31 32
Manchmal 17 17 17
Gelegentlich 11 11 10
Selten 15 12 12
Nie 8 6 6
Keine Angabe 2 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 73: Nach Bildungsniveau
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Immer 22 19 17 19 19
Oft 27 31 32 31 31
Manchmal 12 17 16 17 17
Gelegentlich 10 11 12 11 10
Selten 11 11 14 12 14
Nie 12 7 6 7 7
Keine Angabe 6 4 3 3 2
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 74: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Immer 19 19
Oft 30 31
Manchmal 17 17
Gelegentlich 11 11
Selten 12 13
Nie 8 7
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 75: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Immer 21 17 16
Oft 31 30 27
Manchmal 17 16 18
Gelegentlich 10 11 11
Selten 12 12 13
Nie 7 8 8
Keine Angabe 2 6 7
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 76: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Immer 18 28 15 19
Oft 29 35 28 28
Manchmal 18 14 20 15
Gelegentlich 12 7 12 11
Selten 14 8 15 12
Nie 7 5 8 11
Keine Angabe 2 3 2 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 77: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Immer 13 16 14 15
Oft 29 32 30 28
Manchmal 19 17 17 14
Gelegentlich 10 11 11 12
Selten 18 14 15 16
Nie 9 8 10 11
Keine Angabe 2 2 3 4
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 78: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Immer 24 22 22 24
Oft 33 29 31 29
Manchmal 15 19 16 16
Gelegentlich 10 11 11 10
Selten 10 10 10 11
Nie 4 5 6 6
Keine Angabe 4 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 79: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Immer 23 18 10 29 11 15
Oft 35 36 25 30 24 35
Manchmal 16 17 20 12 20 20
Gelegentlich 10 11 13 9 11 11
Selten 8 10 19 8 23 12
Nie 4 5 10 6 9 6
Keine Angabe 4 3 3 6 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 80: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Immer 16 12 10
Oft 30 29 27
Manchmal 17 17 23
Gelegentlich 11 12 11
Selten 14 17 15
Nie 9 10 12
Keine Angabe 3 3 2
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 81: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Immer 25 22 21
Oft 31 30 27
Manchmal 17 16 14
Gelegentlich 9 11 11
Selten 9 8 11
Nie 5 7 6
Keine Angabe 4 6 10
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.7 Eigene Präferenz beim Schreiben/Sprechen

Frage: Welche Art des Schreibens bzw. Sprechens bevorzugen Sie?

Tabelle 82
%

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

23

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

23

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 16
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

10

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 6
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 5
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1
Andere 2
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1
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Tabelle 83: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

29 17

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

25 20

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 12 19
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

11 9

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 9

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 4 8
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 3 8
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 3 5
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1 2
Andere 2 1
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 84: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

25 25 23 22

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

19 21 24 28

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 17 17 14 14
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

7 9 11 13

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 7 9 8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 7 7 5 4
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 9 5 4 2
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 4 4 5 3
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1 2 1 2
Andere 1 1 2 2
Keine Angabe 3 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 85: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

21 24 25

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

21 23 23

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 17 15 15
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

10 11 10

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 7 10

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 7 5 5
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 8 4 4
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 4 4 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 2 1
Andere 1 2 1
Keine Angabe 2 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2
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Tabelle 86: Nach Bildungsniveau
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Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

18 25 22 24 23

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

24 25 22 24 20

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 13 15 16 15 18
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

13 12 9 10 7

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 6 8 10 9

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 6 4 7 5 7
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 5 4 7 4 7
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 3 4 4 4 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 3 1 2 1 2
Andere 3 1 1 1 2
Keine Angabe 5 3 2 2 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 87: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

24 22 21 21

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

25 15 37 19

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 16 15 8 16
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

10 9 14 14

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

6 16 8 7

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 5 9 2 6
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 5 6 3 6
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 5 1 2 3
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1 3 1 1
Andere 1 2 2 2
Keine Angabe 2 2 2 5
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 88: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

22 23

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

21 23

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 18 15
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

10 10

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 6 6
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 6 5
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 4 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 2
Andere 1 2
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 89: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

23 21 21

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

20 22 19

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 20 18 14
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

11 11 10

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 7 9

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 6 6 6
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 5 5 9
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 4 4 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 2 2
Andere 1 1 1
Keine Angabe 1 3 5
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 90: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

16 19 17 17

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

15 18 21 26

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 23 21 16 17
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

6 8 11 12

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

8 7 10 9

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 9 9 7 5
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 13 8 6 4
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 5 6 6 4
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 1 2 2
Andere 1 1 2 2
Keine Angabe 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 91: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

32 30 28 25

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

22 23 26 29

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 12 14 12 11
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

8 10 11 14

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 7 8 8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 5 4 4 2
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 5 3 2 2
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 3 3 3 3
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1 1 2 2
Andere 2 2 1 2
Keine Angabe 3 3 3 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 92: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

26 24 11 35 11 19

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

24 26 21 25 18 22

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 13 16 21 8 21 21
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

10 9 9 12 8 11

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

13 10 5 7 6 8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 3 4 11 2 12 6
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 2 2 12 1 13 4
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 3 4 5 3 7 6
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 2 2 1 2 1
Andere 2 1 2 2 1 1
Keine Angabe 2 2 1 4 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 93: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

17 13 15

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

18 16 17

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 25 22 18
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

8 11 9

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 9 8

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 9 8 8
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 8 8 13
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 5 7 5
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 1 2 1
Andere 1 1 1
Keine Angabe 1 3 5
Statistische Unschärfe 6 6 10
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Tabelle 94: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nur die männliche Form, generisches Maskulinum (Le-
ser, Zuhörer)

29 27 28

Nennung beider Geschlechter (Leserinnen und Leser,
Zuhörerinnen und Zuhörer)

23 27 21

Umformulierungen (Lesende, Zuhörende; Lehrkräfte) 15 13 10
Abwechselnde Verwendung der männlichen und weib-
lichen Form (Leserinnen, Zuhörer)

13 10 12

Gender-Fussnote bzw. Generalklausel (Hinweis, dass
alle Formen generisch zu verstehen sind und die weib-
liche Form in der männlichen Formulierung stets mit-
gemeint sei)

7 6 9

Doppelpunkt (Leser:innen, Zuhörer:innen) 3 5 4
Genderstern (Leser*innen, Zuhörer*innen) 3 3 5
Binnen-I (LeserInnen, ZuhörerInnen) 2 2 3
Generisches Femininum (Leserinnen, Zuhörerinnen) 2 2 1
Andere 1 2 2
Keine Angabe 2 3 5
Statistische Unschärfe 4 5 9
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2.8 Einfluss der Schreibweise auf Leistungsnachweise

Frage: Sollte die Verwendung genderneutraler Sprache in Schulen und Bildungseinrichtungen (wie Universitäten)
Einfluss auf die Note haben?

Tabelle 95
%

Ja 3
Eher Ja 6
Eher Nein 10
Nein 79
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 96: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 2 5
Eher Ja 3 9
Eher Nein 7 12
Nein 87 71
Keine Angabe 1 3
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 97: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 5 4 2 3
Eher Ja 8 6 5 4
Eher Nein 9 10 9 9
Nein 76 78 82 82
Keine Angabe 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 98: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 5 3 3
Eher Ja 8 5 4
Eher Nein 10 9 9
Nein 74 81 82
Keine Angabe 3 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 99: Nach Bildungsniveau
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Ja 6 2 4 2 5
Eher Ja 7 4 7 4 8
Eher Nein 13 8 11 9 11
Nein 70 84 76 83 74
Keine Angabe 4 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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Tabelle 100: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 5 3
Eher Ja 7 5
Eher Nein 10 10
Nein 76 80
Keine Angabe 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 101: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 3 6 6
Eher Ja 8 5 9
Eher Nein 9 12 9
Nein 77 75 71
Keine Angabe 3 2 5
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 102: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Ja 3 3 3 5
Eher Ja 6 5 5 7
Eher Nein 9 12 11 7
Nein 80 76 76 78
Keine Angabe 2 4 5 3
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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Tabelle 103: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 9 6 4 4
Eher Ja 12 9 7 6
Eher Nein 12 13 12 12
Nein 64 69 75 75
Keine Angabe 3 3 2 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 104: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 2 2 1 2
Eher Ja 4 3 3 2
Eher Nein 7 8 7 7
Nein 86 86 88 87
Keine Angabe 1 1 1 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 105: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 1 1 8 1 8 2
Eher Ja 1 2 14 1 13 5
Eher Nein 6 8 17 3 19 12
Nein 91 88 58 94 56 79
Keine Angabe 1 1 3 1 4 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 106: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Ja 5 10 7
Eher Ja 13 6 14
Eher Nein 12 14 11
Nein 67 67 62
Keine Angabe 3 3 6
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 107: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Ja 2 2 6
Eher Ja 4 3 5
Eher Nein 7 10 7
Nein 86 83 80
Keine Angabe 1 2 2
Statistische Unschärfe 4 5 9
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3 Gebrauch problematischer Begriffe

Sperrfrist: Dienstag 30. Mai 2023, 6 Uhr

Frage: Im Folgenden möchten wir von Ihnen wissen, ob Sie die aufgeführten Wörter aktiv nutzen. Zum Beispiel,
wenn Sie sich mit Freunden unterhalten.
Jede/r Teilnehmer*in hat jeweils für vier der elf aufgelisteten Wörter eine Einschätzung der Gebrauchshäufigkeit
abgegeben.

3.1 «Zigeuner»

Tabelle 108
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 37
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 19
Weiss nicht 5
Keine Angabe 5
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 109: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 43 30
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

24 18

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 16
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 14 25
Weiss nicht 5 6
Keine Angabe 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 3
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Tabelle 110: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 29 37 43
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

20 22 22

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 15 13 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 26 18 15
Weiss nicht 5 5 5
Keine Angabe 5 5 5
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 111: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 26 37 43 44
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

25 19 20 22

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 15 12 12 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 26 21 15 13
Weiss nicht 4 6 5 5
Keine Angabe 4 5 5 5
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 58 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 112: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 17 29 36 37
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

18 17 18 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 21 14 14 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 34 28 21 17
Weiss nicht 5 8 6 6
Keine Angabe 5 4 5 7
Statistische Unschärfe (±) 6 4 5 6

Tabelle 113: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 31 43 49 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

31 21 21 24

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 11 11 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20 16 10 10
Weiss nicht 5 5 4 5
Keine Angabe 4 4 5 4
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 114: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 44 42 19 61 21 28
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

25 25 16 23 11 22

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 11 19 4 17 21
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 12 36 4 42 20
Weiss nicht 5 6 5 4 4 5
Keine Angabe 5 4 5 4 5 4
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 5 5

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 115: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 33 45 32 39 29
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 23 24 22 19

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 18 10 12 12 15
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 22 13 20 18 26
Weiss nicht 8 5 7 5 6
Keine Angabe 5 4 5 4 5
Statistische Unschärfe (±) 11 3 4 3 2

Tabelle 116: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 34 46 32 32
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

23 18 22 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 13 12 10 15
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 22 10 16 24
Weiss nicht 4 8 9 5
Keine Angabe 4 6 11 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 117: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 29 40
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

21 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 15 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 25 17
Weiss nicht 5 5
Keine Angabe 5 5
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 118: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 30 28 23
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

21 21 27

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 16 16 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 23 26 29
Weiss nicht 5 5 4
Keine Angabe 5 4 5
Statistische Unschärfe 6 6 10
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Tabelle 119: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 20 19 17
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

18 12 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 16 23 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 35 36 38
Weiss nicht 5 4 5
Keine Angabe 6 6 7
Statistische Unschärfe 10 10 14

Tabelle 120: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 38 37 29
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

24 28 32

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 15 10 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 16 22
Weiss nicht 4 7 3
Keine Angabe 4 2 4
Statistische Unschärfe 7 9 14
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3.2 «Mohrenkopf»

Tabelle 121
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 46
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

18

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 21
Weiss nicht 3
Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 122: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 37
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

19 16

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 30
Weiss nicht 3 2
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 123: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 36 47 52
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 17 19

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 10 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 30 19 17
Weiss nicht 3 3 2
Keine Angabe 3 4 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 124: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 37 41 50 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 16 19 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 9 10 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 30 28 16 11
Weiss nicht 4 2 2 1
Keine Angabe 4 4 3 4
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 64 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 125: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 24 33 42 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 15 17 22

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 11 13 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 42 35 23 15
Weiss nicht 4 2 2 1
Keine Angabe 5 4 3 3
Statistische Unschärfe (±) 6 4 4 6

Tabelle 126: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 48 50 55 60
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 16 22 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 8 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20 21 10 7
Weiss nicht 5 2 2 2
Keine Angabe 3 3 3 5
Statistische Unschärfe (±) 4 3 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 127: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 51 51 27 74 20 41
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

22 23 18 16 17 22

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 10 13 3 16 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 11 39 3 41 21
Weiss nicht 4 3 1 1 3 2
Keine Angabe 3 2 2 3 3 3
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 128: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 40 53 45 50 33
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 17 17 19 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 8 10 8 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 33 16 22 17 29
Weiss nicht 0 3 3 2 3
Keine Angabe 8 3 3 4 4
Statistische Unschärfe (±) 12 3 4 3 2

Tabelle 129: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 26 50 34
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

16 25 12 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 12 7 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 17 30 18 37
Weiss nicht 3 2 8 6
Keine Angabe 3 5 5 5
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 130: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 36 49
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 18

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 32 18
Weiss nicht 4 3
Keine Angabe 4 3
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 131: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 34 39 29
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 13 17

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 9 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 30 32 43
Weiss nicht 5 3 2
Keine Angabe 5 4 2
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 132: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 23 32 27
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 9 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 13 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 42 40 51
Weiss nicht 4 2 3
Keine Angabe 5 4 2
Statistische Unschärfe 9 10 16

Tabelle 133: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 44 44 30
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

19 16 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 5 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 19 25 36
Weiss nicht 6 5 1
Keine Angabe 5 5 3
Statistische Unschärfe 7 8 15
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3.3 «Asylanten»

Tabelle 134
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 62
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11
Weiss nicht 3
Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 135: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 70 51
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7 15
Weiss nicht 3 4
Keine Angabe 2 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 136: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 63 67
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 13 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 8 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 11 7
Weiss nicht 4 3 3
Keine Angabe 4 2 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 137: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 56 58 65 68
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 13 12 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 9 9 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 13 9 8
Weiss nicht 4 4 3 3
Keine Angabe 4 3 2 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 138: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 45 48 55 59
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 16 14 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 14 10 12 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 16 19 13 11
Weiss nicht 5 4 3 3
Keine Angabe 5 3 3 5
Statistische Unschärfe (±) 6 5 4 6

Tabelle 139: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 64 66 75 76
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 11 10 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 8 5 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8 9 5 6
Weiss nicht 3 3 3 2
Keine Angabe 3 3 2 1
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 140: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 69 39 86 37 61
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 13 12 8 11 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 7 19 2 19 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 4 5 25 1 25 11
Weiss nicht 3 3 3 1 5 3
Keine Angabe 2 3 2 2 3 3
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 5 5

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 71 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 141: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 64 66 58 67 53
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 14 14 12 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 8 11 7 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 7 10 9 17
Weiss nicht 4 3 4 2 4
Keine Angabe 3 2 3 3 4
Statistische Unschärfe (±) 11 3 4 3 2

Tabelle 142: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 60 69 58 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

12 12 13 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 7 6 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 4 9 14
Weiss nicht 3 4 5 4
Keine Angabe 2 4 9 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 10 9
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Tabelle 143: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 55 64
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 10
Weiss nicht 5 3
Keine Angabe 4 2
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 144: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 54 55 58
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 19 16

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 6 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 11 11
Weiss nicht 5 6 4
Keine Angabe 5 3 2
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 145: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 41 45 57
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

12 25 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 7 14
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20 14 13
Weiss nicht 8 5 4
Keine Angabe 7 4 5
Statistische Unschärfe 9 10 16

Tabelle 146: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 69 65 58
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 13 23

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 6 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 8 9
Weiss nicht 2 6 4
Keine Angabe 4 2 1
Statistische Unschärfe 7 8 16
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3.4 «Eskimo»

Tabelle 147
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13
Weiss nicht 8
Keine Angabe 6
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 148: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 62 47
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 18
Weiss nicht 7 9
Keine Angabe 6 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 149: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 49 57 60
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 8 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 19 11 9
Weiss nicht 8 8 7
Keine Angabe 6 6 7
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 150: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 45 54 60 63
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 10 9 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 9 7 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20 13 10 8
Weiss nicht 10 7 7 8
Keine Angabe 6 7 7 6
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 151: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 34 48 51 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 9 10 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 10 9 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 30 19 13 11
Weiss nicht 11 7 8 9
Keine Angabe 6 7 9 6
Statistische Unschärfe (±) 5 4 4 6

Tabelle 152: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 59 68 69
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 10 8 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 6 3
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 9 7 5
Weiss nicht 9 7 5 7
Keine Angabe 5 7 6 7
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 153: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 65 64 31 76 32 50
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10 11 6 12 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 7 14 2 16 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 7 30 3 28 13
Weiss nicht 8 7 7 6 7 8
Keine Angabe 7 5 7 7 5 5
Statistische Unschärfe (±) 4 5 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 154: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 55 61 51 60 47
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

5 10 11 10 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 7 9 7 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 18 8 15 10 17
Weiss nicht 5 8 7 7 9
Keine Angabe 7 6 7 6 9
Statistische Unschärfe (±) 10 3 4 3 2

Tabelle 155: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 57 55 51 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 8 7 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 6 5 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 8 6 10
Weiss nicht 6 13 9 13
Keine Angabe 4 10 22 10
Statistische Unschärfe (±) 2 3 10 9
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Tabelle 156: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 51 57
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 14 12
Weiss nicht 11 7
Keine Angabe 7 6
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 157: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 56 52 31
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

8 9 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 6 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 14 11 24
Weiss nicht 9 12 20
Keine Angabe 5 10 9
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 158: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 51 46 18
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

6 9 4

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 6 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 18 15 30
Weiss nicht 12 12 26
Keine Angabe 4 12 13
Statistische Unschärfe 9 10 16

Tabelle 159: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 59 57 40
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 8 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 6 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 10 8 19
Weiss nicht 7 13 16
Keine Angabe 6 8 7
Statistische Unschärfe 7 8 16

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 80 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


3.5 «Jugo»

Tabelle 160
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 19
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

27

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 34
Weiss nicht 4
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 161: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 24 12
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

31 23

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 28 42
Weiss nicht 3 4
Keine Angabe 4 6
Statistische Unschärfe (±) 2 3
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Tabelle 162: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 18 17 21
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

24 29 29

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 11 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 38 35 30
Weiss nicht 4 3 4
Keine Angabe 5 5 4
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 163: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 21 18 18 19
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

29 26 27 27

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 11 12 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 30 37 35 33
Weiss nicht 4 4 3 3
Keine Angabe 4 4 5 6
Statistische Unschärfe (±) 4 3 3 4
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Tabelle 164: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 12 12 11 15
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

25 22 24 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 16 12 13 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 38 47 42 38
Weiss nicht 4 3 5 4
Keine Angabe 5 4 5 9
Statistische Unschärfe (±) 6 4 5 6

Tabelle 165: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 27 22 24 22
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

33 30 30 32

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 10 10 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 23 30 29 28
Weiss nicht 4 4 3 3
Keine Angabe 4 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 166: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 15 16 8 41 6 9
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

34 33 16 36 14 27

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 14 14 13 6 13 15
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 29 30 58 10 61 42
Weiss nicht 4 4 3 3 2 3
Keine Angabe 4 3 2 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 4 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 167: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 32 22 15 20 10
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

23 35 26 27 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 11 13 12 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 25 27 37 34 46
Weiss nicht 4 2 4 4 6
Keine Angabe 7 3 5 3 6
Statistische Unschärfe (±) 10 3 4 3 2

Tabelle 168: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 19 13 38 22
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

31 19 25 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 12 6 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 33 39 21 31
Weiss nicht 2 9 5 6
Keine Angabe 3 8 5 8
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 169: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 18 19
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

24 29

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 34 33
Weiss nicht 6 3
Keine Angabe 6 4
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 170: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 11 24 15
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

19 28 26

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 14 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 42 27 42
Weiss nicht 9 4 5
Keine Angabe 8 3 5
Statistische Unschärfe 6 6 10
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Tabelle 171: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 8 15 15
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 25 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 13 21 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 49 30 50
Weiss nicht 6 5 5
Keine Angabe 10 4 3
Statistische Unschärfe 9 10 15

Tabelle 172: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 15 31 15
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

24 29 32

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 8 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 35 25 33
Weiss nicht 11 4 4
Keine Angabe 6 3 9
Statistische Unschärfe 7 8 12
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3.6 «Bananenrepublik»

Tabelle 173
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 38
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20
Weiss nicht 10
Keine Angabe 8
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 174: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 49 24
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

18 15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 29
Weiss nicht 7 13
Keine Angabe 6 11
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 175: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 35 39 39
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

16 18 16

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 7 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 23 19 19
Weiss nicht 10 9 10
Keine Angabe 8 8 9
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 176: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 25 36 43 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 15 21 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 8 8 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 31 22 15 13
Weiss nicht 18 10 7 5
Keine Angabe 13 9 6 6
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 177: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 13 20 30 34
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

6 13 20 21

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 2 9 8 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 43 32 23 20
Weiss nicht 21 14 11 4
Keine Angabe 15 12 8 9
Statistische Unschärfe (±) 6 5 4 6

Tabelle 178: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 35 48 54 59
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 17 22 19

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 7 8 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 21 14 9 9
Weiss nicht 15 7 3 5
Keine Angabe 11 7 4 3
Statistische Unschärfe (±) 4 3 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 179: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 42 41 25 56 25 33
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

20 22 17 15 15 23

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 9 11 3 11 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 14 31 9 35 19
Weiss nicht 9 9 10 10 8 9
Keine Angabe 8 5 6 7 6 9
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 4 5

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 180: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 28 40 36 39 37
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

19 15 17 18 17

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 6 7 8 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 20 19 22 18 23
Weiss nicht 13 12 8 9 8
Keine Angabe 14 8 10 8 7
Statistische Unschärfe (±) 12 3 4 3 2

Tabelle 181: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 40 33 32 28
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 17 20 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 10 6 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 19 22 25 25
Weiss nicht 9 11 5 18
Keine Angabe 8 7 12 13
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 182: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 31 39
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 18

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 24 20
Weiss nicht 13 9
Keine Angabe 11 7
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 183: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 35 30 21
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 15 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 6 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 21 26 26
Weiss nicht 12 12 21
Keine Angabe 10 11 16
Statistische Unschärfe 6 6 12
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Tabelle 184: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 18 20 11
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 13 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 8 2
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 29 34 31
Weiss nicht 16 12 31
Keine Angabe 14 13 15
Statistische Unschärfe 9 10 18

Tabelle 185: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 51 40 28
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 17 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 5 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 18 22
Weiss nicht 9 11 14
Keine Angabe 6 9 17
Statistische Unschärfe 7 8 16
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3.7 «Gastarbeiter»

Tabelle 186
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 61
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8
Weiss nicht 8
Keine Angabe 5
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 187: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 67 52
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 6 11
Weiss nicht 7 10
Keine Angabe 5 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 188: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 54 62 65
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 11 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 6 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 8 5
Weiss nicht 10 8 8
Keine Angabe 6 5 6
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 189: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 58 66 67
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10 11 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 7 6 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 9 7 7
Weiss nicht 15 10 5 4
Keine Angabe 7 6 5 4
Statistische Unschärfe (±) 4 3 3 4
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Tabelle 190: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 42 50 57 61
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 10 11 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 10 9 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 12 12 11 7
Weiss nicht 18 12 6 6
Keine Angabe 9 6 6 5
Statistische Unschärfe (±) 6 4 4 6

Tabelle 191: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 63 65 72 70
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10 11 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 5 4 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 6 4 7
Weiss nicht 13 8 4 3
Keine Angabe 5 6 5 3
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 192: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 71 41 79 42 57
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 10 13 9 9 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 5 13 2 14 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 3 4 16 1 16 8
Weiss nicht 5 7 10 4 13 8
Keine Angabe 4 3 7 5 6 7
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 95 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 193: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 62 65 57 64 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 11 9 10 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 5 9 7 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 6 6 9 7 10
Weiss nicht 7 8 10 7 10
Keine Angabe 6 5 6 5 6
Statistische Unschärfe (±) 10 3 4 3 2

Tabelle 194: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 60 65 68 49
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 11 13 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 6 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8 6 4 13
Weiss nicht 9 6 3 16
Keine Angabe 6 4 6 7
Statistische Unschärfe (±) 2 3 10 9
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Tabelle 195: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 54 63
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 12 7
Weiss nicht 12 7
Keine Angabe 6 5
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 196: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 51 55 61
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 10 4

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 5 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 14 10 11
Weiss nicht 11 14 9
Keine Angabe 6 6 6
Statistische Unschärfe 6 7 10
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Tabelle 197: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 40 47 52
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 10 4

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 6 15
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 18 14 13
Weiss nicht 13 16 10
Keine Angabe 7 7 6
Statistische Unschärfe 10 10 16

Tabelle 198: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 61 62 68
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 10 5

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 4 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 7 9
Weiss nicht 8 12 8
Keine Angabe 6 5 6
Statistische Unschärfe 8 8 14
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3.8 «Drittweltland»

Tabelle 199
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 60
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9
Weiss nicht 4
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 200: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 69 48
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

12 16

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 13
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 6 13
Weiss nicht 3 6
Keine Angabe 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 201: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 53 62 64
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 14 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 8 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 8 8
Weiss nicht 5 4 3
Keine Angabe 4 4 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 202: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 55 57 64 64
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 13 13 15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 11 8 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 13 10 9 6
Weiss nicht 6 5 3 3
Keine Angabe 2 4 3 4
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 203: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 42 44 54 52
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 16 15 20

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 13 15 12 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 19 13 12 8
Weiss nicht 7 8 3 5
Keine Angabe 4 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 6 4 4 6

Tabelle 204: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 65 69 72 72
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 11 12 12

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 7 5 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8 7 6 4
Weiss nicht 4 3 3 2
Keine Angabe 2 3 2 4
Statistische Unschärfe (±) 4 3 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 205: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 70 68 38 79 38 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 15 18 10 14 17

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 7 19 3 21 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 4 2 18 2 19 10
Weiss nicht 4 4 4 2 4 3
Keine Angabe 4 4 3 4 4 3
Statistische Unschärfe (±) 3 5 4 3 4 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 206: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 52 64 57 65 55
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 15 14 14 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 7 11 8 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 15 7 10 7 12
Weiss nicht 7 5 4 3 5
Keine Angabe 7 2 4 3 3
Statistische Unschärfe (±) 12 3 4 3 2

Tabelle 207: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 62 58 60 42
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 12 19 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 11 7 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8 11 7 21
Weiss nicht 4 4 5 4
Keine Angabe 3 4 2 7
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 208: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 52 62
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 16 8
Weiss nicht 4 4
Keine Angabe 4 3
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 209: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 55 51 37
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 15 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 9 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 11 17 28
Weiss nicht 5 4 6
Keine Angabe 5 4 6
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 210: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 40 39 28
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 16 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 15 11 15
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 18 27 31
Weiss nicht 7 4 7
Keine Angabe 7 3 5
Statistische Unschärfe 9 10 17

Tabelle 211: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 70 61 49
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 14 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 9 24
Weiss nicht 2 4 3
Keine Angabe 3 4 7
Statistische Unschärfe 8 8 14
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3.9 «Krankenschwester»

Tabelle 212
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 74
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7
Weiss nicht 2
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 213: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 82 66
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

8 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 4 10
Weiss nicht 1 3
Keine Angabe 2 3
Statistische Unschärfe (±) 2 3
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Tabelle 214: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 68 76 79
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 8 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 6 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 10 6 4
Weiss nicht 2 2 2
Keine Angabe 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 215: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 70 75 78 76
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 9 8 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 6 4 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 6 6 5
Weiss nicht 3 2 2 2
Keine Angabe 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 4 3 3 4
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Tabelle 216: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 59 66 71 67
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 12 9 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 11 9 6 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 14 8 10 8
Weiss nicht 5 3 2 2
Keine Angabe 1 2 2 4
Statistische Unschärfe (±) 6 4 4 6

Tabelle 217: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 81 82 83 82
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 7 8 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 4 3 3
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 4 3 3
Weiss nicht 2 1 1 1
Keine Angabe 2 2 2 1
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 218: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 86 85 50 91 56 68
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 8 14 4 12 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 2 13 1 13 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 2 2 18 1 14 8
Weiss nicht 1 2 3 1 2 1
Keine Angabe 1 1 2 2 3 2
Statistische Unschärfe (±) 3 4 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 219: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 81 72 77 66
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

5 8 11 9 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 3 6 5 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 4 7 6 9
Weiss nicht 2 2 2 1 2
Keine Angabe 5 2 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 10 3 4 3 2

Tabelle 220: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 69 90 82 79
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

11 3 12 4

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 3 2 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 9 1 0 6
Weiss nicht 2 2 1 3
Keine Angabe 2 1 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 10 9

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 108 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 221: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 74
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 6 7
Weiss nicht 3 2
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 222: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 71 75 74
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 10 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 3 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 5 9
Weiss nicht 3 4 1
Keine Angabe 2 3 3
Statistische Unschärfe 6 6 12
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Tabelle 223: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 59 69 58
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

12 12 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 13 4 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 8 8 18
Weiss nicht 5 6 2
Keine Angabe 3 1 4
Statistische Unschärfe 9 10 17

Tabelle 224: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 82 81 85
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

8 9 5

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 2 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 3 3 3
Weiss nicht 1 2 1
Keine Angabe 1 3 2
Statistische Unschärfe 8 8 16
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3.10 «Stewardess»

Tabelle 225
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5
Weiss nicht 5
Keine Angabe 5
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 226: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 80 66
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

6 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 3 8
Weiss nicht 4 6
Keine Angabe 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 2
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Tabelle 227: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 69 73 78
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 6 6

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 5 3
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7 5 4
Weiss nicht 6 6 4
Keine Angabe 4 5 5
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 228: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 75 75 70
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

6 6 7 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 6 4 5
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 6 5 5
Weiss nicht 6 4 4 6
Keine Angabe 4 3 5 7
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 229: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 65 66 68 62
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

8 7 8 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 8 6 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7 11 7 8
Weiss nicht 8 4 5 8
Keine Angabe 3 4 6 10
Statistische Unschärfe (±) 6 4 4 6

Tabelle 230: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 78 80 80 77
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

5 5 6 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 4 3 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 4 3 3 3
Weiss nicht 5 4 3 5
Keine Angabe 5 4 5 4
Statistische Unschärfe (±) 4 4 4 4

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 231: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 82 79 53 89 53 64
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

5 7 8 4 11 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 4 2 12 1 8 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 2 4 14 1 11 8
Weiss nicht 3 4 8 2 10 6
Keine Angabe 4 4 5 3 7 6
Statistische Unschärfe (±) 3 4 4 3 4 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 232: Nach Bildungsniveau

Ob
lig

at
or

isc
he

Sc
hu

le

Be
ru
fs
le
hr
e,

Ha
nd

el
sd

ip
lo
m

Di
pl
om

m
itt

el
sc

hu
le
,G

ym
na

siu
m
,

Fa
ch

-o
de

rB
er
uf
sm

at
ur
,L

eh
re
rs
em

in
ar

Hö
he

re
Fa

ch
-o

de
rB

er
uf
sa

us
bi
ld
un

g,
hö

he
re

Fa
ch

sc
hu

le

Un
i/F

ac
hh

oc
hs

ch
ul
e

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 75 77 71 74 68
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

2 6 8 6 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 4 5 5 7
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 4 6 5 7
Weiss nicht 5 5 5 5 6
Keine Angabe 7 4 5 5 5
Statistische Unschärfe (±) 11 3 4 3 2

Tabelle 233: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 71 83 67 68
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 4 8 9

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 3 4 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7 2 2 5
Weiss nicht 5 5 7 5
Keine Angabe 5 3 12 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 10
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Tabelle 234: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 72 73
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 7

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 6 4
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 5 6
Weiss nicht 5 5
Keine Angabe 5 5
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 235: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 73 71 72
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

7 6 8

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 5 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 4 5 6
Weiss nicht 5 5 5
Keine Angabe 4 8 1
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 236: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 59 66 71
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

10 7 2

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 12 9 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 7 6 10
Weiss nicht 8 5 5
Keine Angabe 4 7 2
Statistische Unschärfe 9 10 16

Tabelle 237: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 84 75 72
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

5 5 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 3 2 6
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 3 3 2
Weiss nicht 2 6 6
Keine Angabe 3 9 1
Statistische Unschärfe 7 8 15
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3.11 «Fräulein»

Tabelle 238
%

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 26
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 36
Weiss nicht 6
Keine Angabe 8
Statistische Unschärfe (±) 2

Tabelle 239: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 31 20
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 28 45
Weiss nicht 6 5
Keine Angabe 8 9
Statistische Unschärfe (±) 2 3
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Tabelle 240: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 22 26 29
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 14 16

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 9 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 42 35 32
Weiss nicht 6 7 6
Keine Angabe 7 9 8
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3

Tabelle 241: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 23 30 26 24
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 14 15 17

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 8 8 9 11
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 37 34 38 35
Weiss nicht 9 6 4 5
Keine Angabe 9 8 8 8
Statistische Unschärfe (±) 4 3 3 4
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Tabelle 242: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 17 24 20 17
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

13 12 12 15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 8 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 52 40 46 42
Weiss nicht 4 7 5 6
Keine Angabe 7 9 9 10
Statistische Unschärfe (±) 6 4 5 6

Tabelle 243: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 29 35 31 30
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 15 18 19

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 8 10 12
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 23 28 31 30
Weiss nicht 13 6 3 3
Keine Angabe 10 8 7 6
Statistische Unschärfe (±) 4 4 3 5

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 244: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 28 23 12 40 14 14
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

19 14 10 20 10 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 10 13 9 8 10 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 28 34 60 15 58 51
Weiss nicht 6 6 4 5 4 7
Keine Angabe 9 10 5 12 4 8
Statistische Unschärfe (±) 4 5 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 245: Nach Bildungsniveau
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 34 29 23 27 20
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

9 16 14 17 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 8 10 10 10
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 38 32 38 31 43
Weiss nicht 6 7 7 5 6
Keine Angabe 8 8 8 10 8
Statistische Unschärfe (±) 12 3 4 3 2

Tabelle 246: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 18 47 51 29
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 19 17 10

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 11 9 8
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 44 15 12 32
Weiss nicht 6 4 6 8
Keine Angabe 9 4 5 13
Statistische Unschärfe (±) 2 3 9 9
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Tabelle 247: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 29 25
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

14 15

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 9
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 32 37
Weiss nicht 9 5
Keine Angabe 7 9
Statistische Unschärfe (±) 4 2

Tabelle 248: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 28 30 30
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

16 11 13

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 7 8 20
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 35 33 27
Weiss nicht 9 10 5
Keine Angabe 5 8 5
Statistische Unschärfe 6 6 11
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Tabelle 249: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 21 21 24
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

17 10 14

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 5 9 18
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 46 44 39
Weiss nicht 7 6 2
Keine Angabe 4 10 3
Statistische Unschärfe 9 10 17

Tabelle 250: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
No
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Nutze ich oft, empfinde ich als unproblematisch 35 37 36
Nutze ich manchmal, aber nur, wenn ich mit bestimm-
ten Personen kommuniziere

15 12 11

Nutze ich selten, weil mir nicht immer wohl ist dabei 9 7 21
Nutze ich nicht, da ich es als beleidigend empfinde 24 22 16
Weiss nicht 12 15 8
Keine Angabe 5 7 8
Statistische Unschärfe 7 8 13

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 122 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


3.12 Bezeichnung Boomer-Männer

Frage: In aller Munde ist der Ausdruck «des alten, weissen Mannes»: Konservative (Boomer-)Männer), die sich ihrer
Privilegien nicht bewusst seien. Verletzt Sie dieser Ausdruck?
Diese Frage wurde nur männlichen Personen ab 40 Jahren gestellt.

Tabelle 251
%

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

41

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

16

Nein, ich verwende den Begriff selber 9
Nein, das ist mir egal 32
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 252: Nach Altersgruppe
40-49 50-64 ab 65

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

38 40 43

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

17 15 16

Nein, ich verwende den Begriff selber 11 9 8
Nein, das ist mir egal 31 33 30
Keine Angabe 3 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 3
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Tabelle 253: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

39 41 41

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

19 17 14

Nein, ich verwende den Begriff selber 9 9 9
Nein, das ist mir egal 30 30 34
Keine Angabe 3 3 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2

Tabelle 254: Nach Bildungsniveau
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Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

35 41 37 44 40

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

10 14 19 15 20

Nein, ich verwende den Begriff selber 11 8 10 8 10
Nein, das ist mir egal 38 34 32 31 28
Keine Angabe 6 3 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 12 3 4 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 255: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

44 44 34 47 29 37

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

14 18 24 6 26 25

Nein, ich verwende den Begriff selber 7 6 14 7 15 9
Nein, das ist mir egal 32 31 25 36 28 27
Keine Angabe 3 1 3 4 2 2
Statistische Unschärfe (±) 3 4 4 3 5 4

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 256: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

40 40

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

16 16

Nein, ich verwende den Begriff selber 11 9
Nein, das ist mir egal 30 32
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 4 2
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Tabelle 257: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W
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Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

41 40 37

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

17 15 19

Nein, ich verwende den Begriff selber 11 11 10
Nein, das ist mir egal 29 31 30
Keine Angabe 2 3 4
Statistische Unschärfe 5 7 12

Tabelle 258: Nach Einkommensgruppe
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Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

35 41 39 40 38 46

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

16 15 15 19 20 16

Nein, ich verwende den Begriff selber 12 8 10 8 11 9
Nein, das ist mir egal 33 32 33 32 29 27
Keine Angabe 4 4 3 1 2 2
Statistische Unschärfe (±) 8 3 2 3 4 4
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Tabelle 259: Nach Häufigkeit Nutzung «Mohrenkopf»

Of
t

M
an

ch
m
al
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lte

n

Ni
e

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

43 41 35 25

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

12 20 30 30

Nein, ich verwende den Begriff selber 7 10 10 19
Nein, das ist mir egal 36 28 23 23
Keine Angabe 2 1 2 3
Statistische Unschärfe (±) 3 5 8 7

Tabelle 260: Nach Verwendung generisches Maskulin
Im
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n
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e

Ja, nur weil ich weiss und etwas älter bin, sagt das
noch lange nichts über mein Weltbild aus.

46 42 36 36 37 41

Ja, ich mag ihn nicht, verstehe es aber als eine Reak-
tion darauf, dass viele Machtpositionen von Männern
gehalten werden.

10 18 21 21 18 13

Nein, ich verwende den Begriff selber 7 8 11 10 13 9
Nein, das ist mir egal 36 29 29 31 29 35
Keine Angabe 1 3 3 2 3 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 3 4 4 7
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4 Rund um die Geschlechtergleichheit

Sperrfrist: Montag 22. Mai 2023, 6 Uhr

4.1 Geschlechtsangabe in amtlichen Dokumenten

Frage: Seit dem 1. Januar 2022 kann man in der Schweiz seinen Vornamen und sein Geschlecht in amtlichen
Dokumenten auf der Gemeinde ändern lassen. Vorher war das ein aufwändiger Prozess, bei dem man vor Gericht
gehen musste. Wie stehen Sie dieser Neuerung gegenüber?

Tabelle 261
%

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 29
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 19
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 29
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 262: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 21 39
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 18 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 20 17
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 36 21
Keine Angabe 5 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 263: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 33 31 28 22
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 14 20 20 22
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 17 18 19 20
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 31 27 28 32
Keine Angabe 5 4 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 264: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 47 41 36 27
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 13 20 20 25
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 13 16 17 20
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 21 19 22 24
Keine Angabe 6 4 5 4
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 265: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 22 23 21 17
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 15 20 19 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 20 20 21 21
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 38 33 35 39
Keine Angabe 5 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 266: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 35 27 26
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 18 19 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 17 20 20
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 26 30 31
Keine Angabe 4 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 267: Nach Bildungsniveau
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Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 37 26 29 24 34
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 12 20 18 20 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 14 19 20 21 17
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 30 31 28 31 26
Keine Angabe 7 4 5 4 4
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 268: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 18 19 53 11 52 33
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 20 22 20 12 24 26
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 25 24 12 20 12 20
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 33 30 12 53 9 17
Keine Angabe 4 5 3 4 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 269: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 33 28
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 18 19
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 17 19
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 27 30
Keine Angabe 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 270: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 35 28 37
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 19 18 17
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 18 16 16
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 24 31 26
Keine Angabe 4 7 4
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 271: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Ich stehe der Neuerung positiv gegenüber 16 33
Ich stehe der Neuerung eher positiv gegenüber 15 20
Ich stehe der Neuerung eher kritisch gegenüber 22 18
Ich stehe der Neuerung kritisch gegenüber 43 25
Keine Angabe 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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4.2 Unterstützung für ein drittes Geschlecht

Frage: In Deutschland kann man das Geschlecht in amtlichen Dokumenten seit 2018 als männlich, weiblich oder
divers eintragen lassen. Würden Sie ein solches «drittes Geschlecht» auch in der Schweiz befürworten?

Tabelle 272
%

Ja 21
Eher Ja 14
Eher Nein 14
Nein 48
Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 273: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 14 29
Eher Ja 12 16
Eher Nein 14 14
Nein 57 36
Keine Angabe 3 5
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 274: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 26 23 20 15
Eher Ja 10 14 15 17
Eher Nein 10 13 16 18
Nein 51 47 46 47
Keine Angabe 3 3 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 275: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 37 32 26 20
Eher Ja 11 15 18 21
Eher Nein 11 13 16 18
Nein 38 36 36 36
Keine Angabe 3 4 4 5
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 276: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 17 16 13 11
Eher Ja 10 13 12 13
Eher Nein 9 13 16 18
Nein 61 55 56 55
Keine Angabe 3 3 3 3
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 277: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 29 19 17
Eher Ja 14 14 13
Eher Nein 13 14 15
Nein 41 50 52
Keine Angabe 3 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 278: Nach Bildungsniveau
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Ja 32 16 22 16 28
Eher Ja 10 13 15 13 15
Eher Nein 9 16 14 14 13
Nein 45 51 46 54 40
Keine Angabe 4 4 3 3 4
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 279: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 8 11 47 5 46 24
Eher Ja 12 15 18 6 20 23
Eher Nein 18 18 12 11 13 18
Nein 58 53 20 76 17 31
Keine Angabe 4 3 3 2 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 280: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 24 20
Eher Ja 14 14
Eher Nein 13 14
Nein 44 49
Keine Angabe 5 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 281: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 28 20 30
Eher Ja 16 14 13
Eher Nein 12 16 11
Nein 41 46 43
Keine Angabe 3 4 3
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 282: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Ja 10 24
Eher Ja 10 15
Eher Nein 15 14
Nein 62 44
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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4.3 Transfrauen im Sport

Frage: Transgender Frauen wie die US-Schwimmerin Lia Thomas oder die Leichtathletin Caster Semenya haben
mit Spitzenleistungen für Aufsehen gesorgt. Sollten Transfrauen in der Kategorie der Frauen starten dürfen?

Tabelle 283
%

Ja 9
Eher Ja 8
Eher Nein 20
Nein 51
Keine Angabe 12
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 284: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 6 13
Eher Ja 5 10
Eher Nein 18 22
Nein 62 38
Keine Angabe 9 17
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 285: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 13 8 7 7
Eher Ja 8 6 7 9
Eher Nein 14 19 22 26
Nein 55 54 50 45
Keine Angabe 10 13 14 13
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 286: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 11 8 7
Eher Ja 9 7 7
Eher Nein 18 20 22
Nein 49 53 52
Keine Angabe 13 12 12
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 287: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 10 8
Eher Ja 8 8
Eher Nein 17 21
Nein 53 50
Keine Angabe 12 13
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 288: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 10 9 13
Eher Ja 8 7 5
Eher Nein 19 16 16
Nein 50 57 55
Keine Angabe 13 11 11
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 289: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Ja 7 9
Eher Ja 6 9
Eher Nein 18 21
Nein 58 49
Keine Angabe 11 12
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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4.4 Untere Altersgrenze für Geschlechtsangleichungen

Frage: In der Schweiz gibt es keine untere Altersgrenze für Geschlechtsangleichungen. Finden Sie das richtig?

Tabelle 290
%

Ja 12
Eher Ja 9
Eher Nein 19
Nein 53
Keine Angabe 7
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 291: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 10 14
Eher Ja 8 11
Eher Nein 17 21
Nein 57 47
Keine Angabe 8 7
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 292: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 17 12 10 9
Eher Ja 10 10 8 8
Eher Nein 15 19 21 21
Nein 52 52 53 54
Keine Angabe 6 7 8 8
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 293: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 14 11 11
Eher Ja 10 9 9
Eher Nein 18 20 19
Nein 50 53 54
Keine Angabe 8 7 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 294: Nach Bildungsniveau
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Ja 21 12 12 10 11
Eher Ja 9 9 9 8 10
Eher Nein 17 18 20 19 21
Nein 42 53 53 56 52
Keine Angabe 11 8 6 7 6
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 295: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 9 10 18 8 16 12
Eher Ja 8 7 14 6 14 11
Eher Nein 19 19 24 13 27 25
Nein 58 57 36 66 35 45
Keine Angabe 6 7 8 7 8 7
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 296: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Ja 7 13
Eher Ja 5 10
Eher Nein 15 20
Nein 66 49
Keine Angabe 7 8
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 297: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 13 12
Eher Ja 8 10
Eher Nein 18 19
Nein 54 52
Keine Angabe 7 7
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 298: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 14 12 14
Eher Ja 9 7 7
Eher Nein 20 18 15
Nein 50 56 57
Keine Angabe 7 7 7
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 299: Nach Einkommensgruppe
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Ja 19 13 11 10 9 10
Eher Ja 10 9 8 10 10 8
Eher Nein 16 19 19 19 22 19
Nein 45 51 55 55 52 57
Keine Angabe 10 8 7 6 7 6
Statistische Unschärfe (±) 4 2 2 2 3 2
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4.5 Diversitätsbeauftragte in Firmen

Frage: Zahlreiche Firmen setzen sogenannte Diversitätsbeauftragte ein. Das Ziel: Eine möglichst durchmischte
Arbeitnehmerschaft (Alter, Geschlecht, Herkunft, Ethnie, LGBTQI usw.). Wie bewerten Sie diese Bemühungen?

Tabelle 300
%

Positiv 23
Neutral 33
Negativ 42
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 301: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Positiv 14 33
Neutral 31 35
Negativ 53 28
Keine Angabe 2 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 302: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Positiv 25 24 21 19
Neutral 27 30 35 40
Negativ 45 44 41 37
Keine Angabe 3 2 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 303: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Positiv 29 21 20
Neutral 32 33 34
Negativ 37 43 44
Keine Angabe 2 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 304: Nach Bildungsniveau
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Positiv 26 19 23 19 29
Neutral 28 36 33 32 29
Negativ 39 42 40 47 40
Keine Angabe 7 3 4 2 2
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 305: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Positiv 11 14 45 6 47 22
Neutral 37 39 33 25 31 42
Negativ 50 44 19 66 19 34
Keine Angabe 2 3 3 3 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 306: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Positiv 29 21
Neutral 28 34
Negativ 40 42
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 307: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Positiv 32 25 32
Neutral 28 28 24
Negativ 38 43 40
Keine Angabe 2 4 4
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 308: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Positiv 46 37 45
Neutral 28 30 23
Negativ 23 28 28
Keine Angabe 3 5 4
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 309: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Positiv 19 16 21
Neutral 27 26 25
Negativ 53 56 51
Keine Angabe 1 2 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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Tabelle 310: Nach Einkommensgruppe
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Positiv 32 23 19 21 21 21
Neutral 29 33 35 33 30 29
Negativ 34 40 43 44 47 48
Keine Angabe 5 4 3 2 2 2
Statistische Unschärfe (±) 4 2 2 2 3 2
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4.6 Frauenförderung bei gleicher Qualifikation

Frage: Im Rahmen der Frauenförderung wird bei gleicher Qualifikation einer Kandidatin der Vorzug gegenüber dem
Kandidaten gegeben. Wie beurteilen Sie dieses Vorgehen?

Tabelle 311
%

Gutes Vorgehen 10
Eher vertretbares Vorgehen 23
Eher nicht vertretbares Vorgehen 27
Schlechtes Vorgehen 36
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 312: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Gutes Vorgehen 5 16
Eher vertretbares Vorgehen 19 28
Eher nicht vertretbares Vorgehen 27 27
Schlechtes Vorgehen 46 23
Keine Angabe 3 6
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 313: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Gutes Vorgehen 10 11 9 8
Eher vertretbares Vorgehen 19 22 25 27
Eher nicht vertretbares Vorgehen 23 26 27 31
Schlechtes Vorgehen 41 37 35 31
Keine Angabe 7 4 4 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 314: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Gutes Vorgehen 13 8 8
Eher vertretbares Vorgehen 25 23 22
Eher nicht vertretbares Vorgehen 24 27 28
Schlechtes Vorgehen 33 38 37
Keine Angabe 5 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 315: Nach Bildungsniveau
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Gutes Vorgehen 13 7 10 7 14
Eher vertretbares Vorgehen 17 22 25 20 27
Eher nicht vertretbares Vorgehen 23 29 27 28 23
Schlechtes Vorgehen 37 36 34 40 33
Keine Angabe 10 6 4 5 3
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 316: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Gutes Vorgehen 4 6 21 3 22 8
Eher vertretbares Vorgehen 18 21 34 11 39 29
Eher nicht vertretbares Vorgehen 33 33 21 25 20 30
Schlechtes Vorgehen 42 36 18 57 15 30
Keine Angabe 3 4 6 4 4 3
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 317: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Gutes Vorgehen 11 9
Eher vertretbares Vorgehen 24 23
Eher nicht vertretbares Vorgehen 25 27
Schlechtes Vorgehen 34 37
Keine Angabe 6 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 318: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Gutes Vorgehen 13 9 16
Eher vertretbares Vorgehen 26 23 21
Eher nicht vertretbares Vorgehen 24 27 20
Schlechtes Vorgehen 32 36 35
Keine Angabe 5 5 8
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 319: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Gutes Vorgehen 22 14 26
Eher vertretbares Vorgehen 32 33 24
Eher nicht vertretbares Vorgehen 23 23 18
Schlechtes Vorgehen 17 23 19
Keine Angabe 6 7 13
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 320: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Gutes Vorgehen 6 4 7
Eher vertretbares Vorgehen 20 15 19
Eher nicht vertretbares Vorgehen 25 30 21
Schlechtes Vorgehen 46 48 50
Keine Angabe 3 3 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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Tabelle 321: Nach Einkommensgruppe
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Gutes Vorgehen 14 10 8 9 9 9
Eher vertretbares Vorgehen 25 24 22 24 24 22
Eher nicht vertretbares Vorgehen 25 26 27 27 28 25
Schlechtes Vorgehen 28 35 38 36 36 42
Keine Angabe 8 5 5 4 3 2
Statistische Unschärfe (±) 4 2 2 2 3 2
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4.7 Frauenquote bei Stellenbesetzung

Frage:Manche Firmen und Institutionen haben eine Frauenquote bei der Besetzung von (Kader-) Stellen eingeführt,
um die Gleichstellung zu fördern. Halten Sie das für richtig?

Tabelle 322
%

Ja 14
Eher Ja 21
Eher Nein 24
Nein 40
Keine Angabe 1
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 323: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 7 22
Eher Ja 16 27
Eher Nein 24 24
Nein 51 26
Keine Angabe 2 1
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 324: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 16 15 13 11
Eher Ja 20 20 20 23
Eher Nein 18 23 27 26
Nein 43 39 39 38
Keine Angabe 3 3 1 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 325: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 17 12 12
Eher Ja 24 20 20
Eher Nein 23 24 25
Nein 35 41 42
Keine Angabe 1 3 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 326: Nach Bildungsniveau
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Ja 18 13 14 9 17
Eher Ja 20 21 24 18 22
Eher Nein 19 25 22 25 22
Nein 36 39 38 46 38
Keine Angabe 7 2 2 2 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 327: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 5 6 30 3 31 10
Eher Ja 14 19 31 10 33 24
Eher Nein 28 30 18 20 18 30
Nein 52 43 18 64 16 35
Keine Angabe 1 2 3 3 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 328: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 18 13
Eher Ja 23 20
Eher Nein 23 24
Nein 35 41
Keine Angabe 1 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 329: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 19 16 21
Eher Ja 22 24 23
Eher Nein 23 21 20
Nein 34 37 35
Keine Angabe 2 2 1
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 330: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Ja 29 25 30
Eher Ja 30 35 32
Eher Nein 21 16 17
Nein 17 22 20
Keine Angabe 3 2 1
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 331: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Ja 10 8 14
Eher Ja 15 15 14
Eher Nein 25 25 23
Nein 49 51 48
Keine Angabe 1 1 1
Statistische Unschärfe 4 5 9

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

LeeWas GmbH – www.leewas.ch – info@leewas.ch Seite 159 von 240

www.leewas.ch
mailto:info@leewas.ch


Tabelle 332: Nach Einkommensgruppe
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Ja 24 15 11 12 11 10
Eher Ja 21 23 21 21 17 17
Eher Nein 19 22 26 24 27 24
Nein 30 38 41 41 44 48
Keine Angabe 6 2 1 2 1 1
Statistische Unschärfe (±) 4 2 2 2 3 2
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4.8 Gezielte Suche nach Frauen für Kaderpositionen

Frage: Im Rahmen der Frauenförderung werden für Kaderpositionen gezielt Frauen gesucht und Bewerbungen von
Männern nicht berücksichtigt . Wie beurteilen Sie dieses Vorgehen?

Tabelle 333
%

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

13

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

84

Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 334: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

7 19

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

90 77

Keine Angabe 3 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2

Tabelle 335: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

14 15 12 9

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

81 82 86 89

Keine Angabe 5 3 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 336: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

18 11 10

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

78 86 88

Keine Angabe 4 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 337: Nach Bildungsniveau
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Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

16 8 13 9 20

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

78 89 83 89 77

Keine Angabe 6 3 4 2 3
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 338: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

4 5 31 2 31 11

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

95 93 64 97 63 87

Keine Angabe 1 2 5 1 6 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 339: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

16 12

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

81 85

Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 340: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

16 13 24

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

80 84 71

Keine Angabe 4 3 5
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 341: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

24 20 35

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

71 76 58

Keine Angabe 5 4 7
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 342: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
No
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Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

9 7 15

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

88 91 82

Keine Angabe 3 2 3
Statistische Unschärfe 4 5 9
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Tabelle 343: Nach Einkommensgruppe
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>
16

’0
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Das ist richtig so – sonst werden Frauen immer unter-
repräsentiert bleiben.

20 13 11 12 13 11

Das ist falsch, man sollte immer die Person mit den
besten Qualifikationen anstellen.

73 84 87 86 85 86

Keine Angabe 7 3 2 2 2 3
Statistische Unschärfe (±) 4 2 2 2 3 2
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5 Rund um die Debattenkultur

Sperrfrist: Dienstag 30. Mai 2023, 6 Uhr

5.1 Freie Meinungsäusserung

Frage: Fühlen Sie sich in der Öffentlichkeit jederzeit frei, Ihre Meinung zu politischen Themen zu äussern?

Tabelle 344
%

Ja 29
Eher Ja 32
Eher Nein 23
Nein 15
Keine Angabe 1
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 345: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja 31 27
Eher Ja 30 36
Eher Nein 23 23
Nein 16 13
Keine Angabe 0 1
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 346: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 27 26 29 36
Eher Ja 31 30 34 36
Eher Nein 23 25 23 19
Nein 18 18 14 8
Keine Angabe 1 1 0 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 347: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 26 25 28 31
Eher Ja 35 32 37 39
Eher Nein 23 26 22 20
Nein 15 16 12 9
Keine Angabe 1 1 1 1
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 348: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja 28 28 31 40
Eher Ja 27 28 30 34
Eher Nein 24 25 24 17
Nein 21 19 15 8
Keine Angabe 0 0 0 1
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 349: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja 30 29 28
Eher Ja 32 32 34
Eher Nein 22 23 23
Nein 15 15 15
Keine Angabe 1 1 0
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 350: Nach Bildungsniveau
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Ja 31 28 29 28 32
Eher Ja 26 32 33 33 34
Eher Nein 21 24 23 24 21
Nein 19 15 14 15 13
Keine Angabe 3 1 1 0 0
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 351: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja 29 28 38 24 41 34
Eher Ja 35 34 37 24 38 37
Eher Nein 24 22 16 27 15 19
Nein 12 15 9 25 6 10
Keine Angabe 0 1 0 0 0 0
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 352: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Ja 26 31
Eher Ja 32 33
Eher Nein 24 22
Nein 17 14
Keine Angabe 1 0
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 353: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja 26 30
Eher Ja 33 33
Eher Nein 25 22
Nein 15 15
Keine Angabe 1 0
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 354: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja 27 24 29
Eher Ja 34 33 32
Eher Nein 23 26 25
Nein 16 15 13
Keine Angabe 0 2 1
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 355: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Ja 24 22 25
Eher Ja 38 35 38
Eher Nein 24 27 28
Nein 13 13 9
Keine Angabe 1 3 0
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 356: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Ja 29 26 33
Eher Ja 31 30 27
Eher Nein 22 25 23
Nein 18 17 17
Keine Angabe 0 2 0
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.2 Welche Minderheit findet zu wenig Beachtung?

Frage: Oft wird an der öffentlichen Debatte kritisiert, dass diese nicht ausgewogen sei, weil die Ansichten von
gewissen Menschen nicht genügend Beachtung finden würden. Die Perspektiven welcher Menschen werden Ihrer
Meinung nach in der Öffentlichkeit zu wenig beachtet oder sogar unterdrückt?
Mehrere Antworten möglich

Tabelle 357

%

Menschen mit Beeinträchtigungen 38

Handwerker*innen / Büetzer*innen 35

Rentnerinnen und Rentner 27

Schweizer Landbevölkerung 27

Alleinerziehende 24

Ausländerinnen und Ausländer 23

Nicht-Studierte 22

Jugendliche 19

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 19

Frauen 17

Keine Angabe 15

Männer 14

Suchtkranke 14

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 14

Andere 6

Statistische Unschärfe (±) 1
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Tabelle 358: Nach Geschlecht

Männer Frauen

Menschen mit Beeinträchtigungen 30 48

Handwerker*innen / Büetzer*innen 38 30

Rentnerinnen und Rentner 26 30

Schweizer Landbevölkerung 31 22

Alleinerziehende 19 29

Ausländerinnen und Ausländer 18 28

Nicht-Studierte 22 22

Jugendliche 16 22

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 16 24

Frauen 9 28

Männer 22 5

Suchtkranke 11 18

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 9 19

Andere 6 5

Keine Angabe 17 13

Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 359: Nach Altersgruppe

18-34 35-49 50-64 ab 65

Menschen mit Beeinträchtigungen 42 38 37 36

Handwerker*innen / Büetzer*innen 36 34 34 33

Rentnerinnen und Rentner 21 22 29 40

Schweizer Landbevölkerung 28 28 26 25

Alleinerziehende 30 26 21 18

Ausländerinnen und Ausländer 32 25 17 17

Nicht-Studierte 29 20 19 19

Jugendliche 30 19 15 11

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 23 18 18 18

Frauen 24 17 15 13

Männer 18 15 14 9

Suchtkranke 22 16 10 8

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 22 14 10 8

Andere 6 7 5 3

Keine Angabe 11 15 17 17

Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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Tabelle 360: Frauen, nach Altersgruppe

18-34 35-49 50-64 ab 65

Menschen mit Beeinträchtigungen 55 48 46 43

Handwerker*innen / Büetzer*innen 31 31 31 29

Rentnerinnen und Rentner 22 25 33 41

Schweizer Landbevölkerung 20 23 23 23

Alleinerziehende 37 31 25 22

Ausländerinnen und Ausländer 42 30 20 19

Nicht-Studierte 31 20 19 18

Jugendliche 33 23 18 14

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 30 22 22 21

Frauen 39 27 24 20

Männer 7 5 4 2

Suchtkranke 28 18 13 10

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 34 19 13 11

Andere 6 6 5 4

Keine Angabe 9 13 14 14

Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 361: Männer, nach Altersgruppe

18-34 35-49 50-64 ab 65

Menschen mit Beeinträchtigungen 31 30 29 31

Handwerker*innen / Büetzer*innen 41 37 37 37

Rentnerinnen und Rentner 20 19 26 39

Schweizer Landbevölkerung 35 31 29 27

Alleinerziehende 24 21 17 15

Ausländerinnen und Ausländer 24 20 15 15

Nicht-Studierte 27 20 20 21

Jugendliche 27 16 12 9

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 16 15 15 16

Frauen 13 9 7 8

Männer 28 24 22 14

Suchtkranke 18 13 8 6

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 12 10 7 7

Andere 6 8 6 3

Keine Angabe 11 16 19 20

Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 362: Nach Siedlungstyp

Stadt Agglo Land

Menschen mit Beeinträchtigungen 41 38 36

Handwerker*innen / Büetzer*innen 32 34 38

Rentnerinnen und Rentner 26 28 29

Schweizer Landbevölkerung 22 26 32

Alleinerziehende 26 23 23

Ausländerinnen und Ausländer 30 21 19

Nicht-Studierte 23 21 22

Jugendliche 23 18 16

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 25 18 16

Frauen 22 16 15

Männer 15 15 13

Suchtkranke 18 13 12

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 18 13 11

Andere 6 6 5

Keine Angabe 14 16 15

Statistische Unschärfe (±) 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 363: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP

Menschen mit Beeinträchtigungen 26 34 55 26 55 38

Handwerker*innen / Büetzer*innen 34 36 27 49 27 27

Rentnerinnen und Rentner 25 30 25 37 20 19

Schweizer Landbevölkerung 32 30 12 53 11 15

Alleinerziehende 17 20 33 16 31 22

Ausländerinnen und Ausländer 8 10 43 3 41 18

Nicht-Studierte 20 26 22 23 19 21

Jugendliche 12 12 29 8 33 20

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 8 12 38 7 35 16

Frauen 9 10 34 7 33 14

Männer 18 14 6 23 6 12

Suchtkranke 7 10 25 6 24 11

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 6 7 28 4 28 13

Andere 5 5 4 6 4 5

Keine Angabe 21 17 11 12 11 19

Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 364: Nach Religiösität

Religiös Nicht religiös

Menschen mit Beeinträchtigungen 36 39

Handwerker*innen / Büetzer*innen 36 34

Rentnerinnen und Rentner 31 27

Schweizer Landbevölkerung 33 25

Alleinerziehende 22 25

Ausländerinnen und Ausländer 18 24

Nicht-Studierte 21 22

Jugendliche 16 19

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 17 20

Frauen 13 19

Männer 16 14

Suchtkranke 12 15

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 7 16

Andere 8 5

Keine Angabe 12 16

Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 365: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund

Ja Nein

Menschen mit Beeinträchtigungen 40 38

Handwerker*innen / Büetzer*innen 30 36

Rentnerinnen und Rentner 26 28

Schweizer Landbevölkerung 20 29

Alleinerziehende 30 22

Ausländerinnen und Ausländer 40 18

Nicht-Studierte 21 22

Jugendliche 24 17

Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 23 18

Frauen 21 16

Männer 15 14

Suchtkranke 18 13

Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 17 13

Andere 7 5

Keine Angabe 15 15

Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 366: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Menschen mit Beeinträchtigungen 42 38 38
Handwerker*innen / Büetzer*innen 28 31 30
Rentnerinnen und Rentner 24 29 27
Schweizer Landbevölkerung 18 20 20
Alleinerziehende 32 26 36
Ausländerinnen und Ausländer 35 43 45
Nicht-Studierte 18 23 27
Jugendliche 21 27 29
Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 24 22 28
Frauen 20 20 28
Männer 14 15 20
Suchtkranke 17 17 24
Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 17 15 22
Andere 6 7 9
Keine Angabe 16 14 12
Statistische Unschärfe (±) 4 4 7
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Tabelle 367: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Menschen mit Beeinträchtigungen 51 43 52
Handwerker*innen / Büetzer*innen 23 24 28
Rentnerinnen und Rentner 25 31 28
Schweizer Landbevölkerung 13 18 15
Alleinerziehende 38 29 50
Ausländerinnen und Ausländer 42 49 51
Nicht-Studierte 20 24 30
Jugendliche 23 29 34
Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 27 26 36
Frauen 32 35 39
Männer 5 4 5
Suchtkranke 20 21 31
Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 24 23 30
Andere 6 6 7
Keine Angabe 13 14 12
Statistische Unschärfe (±) 6 6 10
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Tabelle 368: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Menschen mit Beeinträchtigungen 33 34 26
Handwerker*innen / Büetzer*innen 32 38 32
Rentnerinnen und Rentner 23 28 26
Schweizer Landbevölkerung 23 23 25
Alleinerziehende 28 24 23
Ausländerinnen und Ausländer 29 38 39
Nicht-Studierte 16 22 25
Jugendliche 18 25 24
Sozialhilfeempfängerinnen und -empfänger 21 19 21
Frauen 10 8 18
Männer 22 25 34
Suchtkranke 14 14 18
Nicht-Heterosexuelle (bspw. Homosexuelle) 11 8 14
Andere 6 8 10
Keine Angabe 18 14 12
Statistische Unschärfe (±) 4 5 9
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5.3 Zustand der Debattenkultur

Frage: Wie beurteilen Sie den Zustand der Debattenkultur in der Schweiz?

Tabelle 369
%

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öffentliche Debatte. 56
Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öffentlichen Debatte
keine bedeutende Rolle.

10

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört, sind aber nicht domi-
nant.

25

Keine Angabe 9
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 370: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öffentliche Debatte. 64 47
Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öffentlichen Debatte
keine bedeutende Rolle.

8 12

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört, sind aber nicht domi-
nant.

23 28

Keine Angabe 5 13
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 371: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

49 55 60 62

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

12 10 8 9

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

27 25 25 24

Keine Angabe 12 10 7 5
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 372: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

38 46 50 53

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

16 14 10 11

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

30 26 29 27

Keine Angabe 16 14 11 9
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 373: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

58 62 68 68

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

9 8 7 8

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

25 24 22 21

Keine Angabe 8 6 3 3
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 374: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

51 57 59

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

12 10 9

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

28 24 24

Keine Angabe 9 9 8
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 375: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

68 68 38 72 38 55

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

7 6 14 8 15 7

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

21 22 39 11 39 34

Keine Angabe 4 4 9 9 8 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 376: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

60 55

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

10 10

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

21 27

Keine Angabe 9 8
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 377: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

47 59

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

13 9

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

28 25

Keine Angabe 12 7
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 378: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

47 48 42

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

12 12 19

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

30 26 30

Keine Angabe 11 14 9
Statistische Unschärfe 4 4 7

Tabelle 379: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
No

rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

40 38 30

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

14 16 24

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

30 29 34

Keine Angabe 16 17 12
Statistische Unschärfe 6 6 10
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Tabelle 380: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Minderheiten mit extremen Ansichten diktieren die öf-
fentliche Debatte.

53 56 53

Minderheiten mit extremen Ansichten spielen in der öf-
fentlichen Debatte keine bedeutende Rolle.

9 9 15

Minderheiten mit extremen Ansichten werden gehört,
sind aber nicht dominant.

31 23 26

Keine Angabe 7 12 6
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.4 Dampfzentrale

Frage: In der Dampfzentrale, einemStadtberner Kulturlokal, durftenWeisse im vergangenen Oktober nicht an einem
Anlass teilnehmen. Ein Nachgespräch zu einer Tanzperformance der britischen Alleyne Sisters war «nur für BIPoC»
– «Black, Indigenous und People of Colour». Wie beurteilen Sie dieses Vorgehen?

Tabelle 381
%

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 67
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte Leute einzuladen. 19
Ein Urteil steht mir nicht zu. 9
Ich finde das gut. 3
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 382: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 72 60
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte Leute einzuladen. 18 20
Ein Urteil steht mir nicht zu. 6 12
Ich finde das gut. 2 4
Keine Angabe 2 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 383: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 60 69 69 69
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

19 18 20 18

Ein Urteil steht mir nicht zu. 12 8 7 8
Ich finde das gut. 6 3 1 1
Keine Angabe 3 2 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 384: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 48 63 65 65
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

23 20 20 18

Ein Urteil steht mir nicht zu. 17 11 10 11
Ich finde das gut. 8 3 2 1
Keine Angabe 4 3 3 5
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 385: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 71 73 72 72
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

15 17 20 19

Ein Urteil steht mir nicht zu. 8 6 5 6
Ich finde das gut. 3 2 1 0
Keine Angabe 3 2 2 3
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 386: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 65 69 68
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

19 19 19

Ein Urteil steht mir nicht zu. 10 8 8
Ich finde das gut. 4 2 2
Keine Angabe 2 2 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 387: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 77 72 55 74 56 69
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

16 17 21 17 21 19

Ein Urteil steht mir nicht zu. 5 7 14 6 14 9
Ich finde das gut. 0 2 6 1 5 1
Keine Angabe 2 2 4 2 4 2
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 388: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 64 68
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

20 18

Ein Urteil steht mir nicht zu. 9 9
Ich finde das gut. 4 3
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 389: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 65 65 63
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

21 18 19

Ein Urteil steht mir nicht zu. 9 9 8
Ich finde das gut. 2 4 9
Keine Angabe 3 4 1
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 390: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 57 60 56
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

25 19 20

Ein Urteil steht mir nicht zu. 12 9 12
Ich finde das gut. 3 6 9
Keine Angabe 3 6 3
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 391: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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Ich finde dieses Vorgehen ist diskriminierend. 73 69 68
Es ist das gute Recht der Organisatoren, nur bestimmte
Leute einzuladen.

17 17 19

Ein Urteil steht mir nicht zu. 6 8 4
Ich finde das gut. 1 3 8
Keine Angabe 3 3 1
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.5 Umgang mit (potentiell) rassistischer Literatur

Frage: Diverse literarischeWerke – angefangen bei den Kinderbüchern Pippi Langstrumpf oder Jim Knopf – stehen
unter Rassismus-Verdacht. Wie soll mit ihnen umgegangen werden?

Tabelle 392
%

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitgemäss sind. 5
Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heute gemeinhin als pro-
blematisch betrachteten Bezeichnungen).

57

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbunden mit einer kriti-
schen historischen Einordnung.

36

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 1
Keine Angabe 1
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 393: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitgemäss sind. 3 7
Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heute gemeinhin als pro-
blematisch betrachteten Bezeichnungen).

63 48

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbunden mit einer kriti-
schen historischen Einordnung.

32 41

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 1 2
Keine Angabe 1 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 394: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

9 6 2 2

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

48 52 62 65

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

38 39 34 30

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 2 1 1 1
Keine Angabe 3 2 1 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 395: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

14 8 3 2

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

36 44 56 57

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

44 44 39 38

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 2 1 1 1
Keine Angabe 4 3 1 2
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4
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Tabelle 396: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

5 4 1 1

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

57 58 67 71

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

33 35 30 25

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 3 1 1 1
Keine Angabe 2 2 1 2
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3

Tabelle 397: Nach Bildungsniveau
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Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

7 4 5 3 5

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

51 64 54 61 47

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

34 29 38 33 46

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 3 1 1 1 1
Keine Angabe 5 2 2 2 1
Statistische Unschärfe (±) 7 2 2 2 1
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 398: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

2 2 9 1 8 4

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

67 63 33 81 28 46

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

29 33 55 14 61 47

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 1 1 1 1 2 2
Keine Angabe 1 1 2 3 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 399: Nach Muttersprache
DE FR IT Andere

Sie sollten so umgeschrieben werden, dass sie zeitge-
mäss sind.

5 3 3 9

Sie sollten im Original überliefert werden (inkl. der heu-
te gemeinhin als problematisch betrachteten Bezeich-
nungen).

57 53 66 51

Sie sollten im Original überliefert werden, aber verbun-
den mit einer kritischen historischen Einordnung.

36 42 28 29

Man sollte sie einfach nicht mehr verbreiten. 1 1 1 4
Keine Angabe 1 1 2 7
Statistische Unschärfe (±) 1 2 6 6
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5.6 Historische Denkmäler

Frage: Auch historische Denkmäler wie die Statue von Alfred Escher (1819-1882), dessen Familie eine Kaffeeplan-
tage mit Sklaven besass, sollen entfernt werden. Unterstützen Sie diese Forderung?

Tabelle 400
%

Ja, das sind Schandmale. 7
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 46
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 45
Keine Angabe 2
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 401: Nach Geschlecht
Männer Frauen

Ja, das sind Schandmale. 5 11
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 40 53
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 54 34
Keine Angabe 1 2
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 402: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja, das sind Schandmale. 14 8 5 3
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 44 48 48 42
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 39 42 46 54
Keine Angabe 3 2 1 1
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2

Tabelle 403: Frauen, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja, das sind Schandmale. 19 11 7 4
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 50 56 55 50
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 27 31 37 43
Keine Angabe 4 2 1 3
Statistische Unschärfe (±) 3 3 3 4

Tabelle 404: Männer, nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

Ja, das sind Schandmale. 9 6 3 2
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 41 42 41 35
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 48 51 54 62
Keine Angabe 2 1 2 1
Statistische Unschärfe (±) 3 2 2 3
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Tabelle 405: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

Ja, das sind Schandmale. 10 7 6
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 49 46 44
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 39 46 48
Keine Angabe 2 1 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 406: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
Ja, das sind Schandmale. 1 3 15 2 18 5
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 39 45 62 22 65 58
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 59 51 21 75 15 36
Keine Angabe 1 1 2 1 2 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.
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Tabelle 407: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

Ja, das sind Schandmale. 11 6
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 49 45
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 37 47
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 408: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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Ja, das sind Schandmale. 9 12 19
Nein, aber der historische Kontext muss deutlich werden. 54 46 45
Nein, ich habe kein Problem mit solchen Denkmälern. 35 39 33
Keine Angabe 2 3 3
Statistische Unschärfe 4 4 7
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5.7 Problematische Handlungen

Frage: Welche der folgenden Handlungen betrachten Sie als problematisch?

5.7.1 Sich an der Fasnacht als indigene Person verkleiden

Handlung: Sich für die Fasnacht als indigene Person verkleiden

Tabelle 409
%

angebracht 58
eher angebracht 16
eher unangebracht 11
unangebracht 11
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 410: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 65 48
eher angebracht 15 17
eher unangebracht 9 14
unangebracht 7 15
Keine Angabe 4 6
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 411: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 52 58 62
eher angebracht 15 16 17
eher unangebracht 12 11 10
unangebracht 16 11 7
Keine Angabe 5 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 412: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 52 57 62 56
eher angebracht 15 16 14 19
eher unangebracht 10 12 10 11
unangebracht 18 11 8 7
Keine Angabe 5 4 6 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 413: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 67 62 37 81 34 51
eher angebracht 17 18 15 10 19 22
eher unangebracht 7 10 19 3 19 15
unangebracht 5 6 23 3 22 7
Keine Angabe 4 4 6 3 6 5
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 414: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 59 57
eher angebracht 18 15
eher unangebracht 11 11
unangebracht 8 12
Keine Angabe 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 415: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 53 58
eher angebracht 16 16
eher unangebracht 11 11
unangebracht 15 11
Keine Angabe 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 416: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)
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angebracht 53 54 47
eher angebracht 15 17 14
eher unangebracht 12 10 12
unangebracht 14 13 23
Keine Angabe 6 6 4
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 417: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)
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angebracht 42 43 41
eher angebracht 15 18 8
eher unangebracht 16 12 14
unangebracht 19 19 33
Keine Angabe 8 8 4
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 418: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)
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angebracht 63 63 53
eher angebracht 15 16 20
eher unangebracht 9 8 9
unangebracht 10 8 14
Keine Angabe 3 5 4
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.2 Blackfacing

Handlung: Sich ein schwarzes Gesicht schminken («Blackfacing»)

Tabelle 419
%

angebracht 32
eher angebracht 12
eher unangebracht 22
unangebracht 27
Keine Angabe 7
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 420: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 37 26
eher angebracht 14 10
eher unangebracht 22 21
unangebracht 21 35
Keine Angabe 6 8
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 421: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 27 33 35
eher angebracht 11 12 14
eher unangebracht 21 22 21
unangebracht 35 26 22
Keine Angabe 6 7 8
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 422: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 27 34 35 32
eher angebracht 10 12 13 15
eher unangebracht 22 21 21 23
unangebracht 36 27 23 22
Keine Angabe 5 6 8 8
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 423: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 35 32 17 53 17 24
eher angebracht 16 15 9 14 8 13
eher unangebracht 23 25 22 15 26 29
unangebracht 18 21 46 12 43 28
Keine Angabe 8 7 6 6 6 6
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 424: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 33 31
eher angebracht 14 12
eher unangebracht 21 22
unangebracht 25 29
Keine Angabe 7 6
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 425: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 29 33
eher angebracht 11 13
eher unangebracht 21 22
unangebracht 32 26
Keine Angabe 7 6
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 426: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 29 30 22
eher angebracht 12 11 10
eher unangebracht 22 19 18
unangebracht 28 33 43
Keine Angabe 9 7 7
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 427: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 20 26 17
eher angebracht 12 8 5
eher unangebracht 22 17 18
unangebracht 36 41 51
Keine Angabe 10 8 9
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 428: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 38 32 27
eher angebracht 13 13 14
eher unangebracht 22 22 18
unangebracht 21 27 35
Keine Angabe 6 6 6
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.3 Dreadlocks

Handlung: Als weisse Person Dreadlocks tragen

Tabelle 429
%

angebracht 70
eher angebracht 14
eher unangebracht 6
unangebracht 4
Keine Angabe 6
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 430: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 73 66
eher angebracht 12 16
eher unangebracht 5 8
unangebracht 5 4
Keine Angabe 5 6
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 431: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 66 72 71
eher angebracht 15 13 14
eher unangebracht 8 6 5
unangebracht 5 4 4
Keine Angabe 6 5 6
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 432: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 70 77 71 57
eher angebracht 13 12 14 18
eher unangebracht 8 4 5 9
unangebracht 5 3 4 6
Keine Angabe 4 4 6 10
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 433: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 73 73 61 76 61 73
eher angebracht 12 14 18 9 19 17
eher unangebracht 5 6 8 5 11 4
unangebracht 4 3 6 5 4 2
Keine Angabe 6 4 7 5 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 434: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 65 71
eher angebracht 16 14
eher unangebracht 7 6
unangebracht 5 4
Keine Angabe 7 5
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 435: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 70 69
eher angebracht 14 14
eher unangebracht 6 7
unangebracht 4 4
Keine Angabe 6 6
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 436: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 70 70 71
eher angebracht 14 14 13
eher unangebracht 6 5 7
unangebracht 5 5 5
Keine Angabe 5 6 4
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 437: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 64 66 65
eher angebracht 18 15 14
eher unangebracht 7 5 10
unangebracht 4 6 8
Keine Angabe 7 8 3
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 438: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 76 74 76
eher angebracht 11 13 12
eher unangebracht 5 5 4
unangebracht 4 3 3
Keine Angabe 4 5 5
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.4 Haare färben

Handlung: Sich als nicht blonde Person die Haare blond färben

Tabelle 439
%

angebracht 83
eher angebracht 9
eher unangebracht 2
unangebracht 2
Keine Angabe 4
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 440: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 83 83
eher angebracht 9 9
eher unangebracht 2 2
unangebracht 2 2
Keine Angabe 4 4
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 441: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 83 84 82
eher angebracht 9 9 9
eher unangebracht 2 2 2
unangebracht 2 2 3
Keine Angabe 4 3 4
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 442: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 90 87 82 69
eher angebracht 6 7 9 14
eher unangebracht 1 2 3 5
unangebracht 1 1 2 5
Keine Angabe 2 3 4 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 443: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 83 84 81 85 82 86
eher angebracht 8 8 10 7 10 9
eher unangebracht 2 3 3 2 2 1
unangebracht 3 2 2 3 2 1
Keine Angabe 4 3 4 3 4 3
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 444: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 79 84
eher angebracht 11 8
eher unangebracht 2 3
unangebracht 3 2
Keine Angabe 5 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 445: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 83 83
eher angebracht 8 9
eher unangebracht 3 2
unangebracht 2 2
Keine Angabe 4 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 446: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 82 84 86
eher angebracht 8 9 7
eher unangebracht 3 2 1
unangebracht 3 1 0
Keine Angabe 4 4 6
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 447: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 82 85 86
eher angebracht 7 8 4
eher unangebracht 3 1 1
unangebracht 2 2 1
Keine Angabe 6 4 8
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 448: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 82 83 85
eher angebracht 9 9 9
eher unangebracht 2 2 1
unangebracht 4 2 1
Keine Angabe 3 4 4
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.5 Reggae, Blues o.ä spielen

Handlung: Als weisser Musiker Reggae, Blues, Gospel o.ä. spielen

Tabelle 449
%

angebracht 84
eher angebracht 10
eher unangebracht 1
unangebracht 2
Keine Angabe 3
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 450: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 87 81
eher angebracht 8 12
eher unangebracht 1 2
unangebracht 2 2
Keine Angabe 2 3
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 451: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 81 86 86
eher angebracht 12 9 9
eher unangebracht 2 1 1
unangebracht 2 2 2
Keine Angabe 3 2 2
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 452: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 82 86 87 81
eher angebracht 12 9 8 11
eher unangebracht 2 2 1 1
unangebracht 1 1 2 4
Keine Angabe 3 2 2 3
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 453: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 88 89 78 88 77 88
eher angebracht 7 8 14 6 16 8
eher unangebracht 1 0 2 2 2 2
unangebracht 2 2 2 2 2 1
Keine Angabe 2 1 4 2 3 1
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 454: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 83 85
eher angebracht 10 10
eher unangebracht 1 1
unangebracht 3 2
Keine Angabe 3 2
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 455: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 82 85
eher angebracht 11 9
eher unangebracht 2 1
unangebracht 2 2
Keine Angabe 3 3
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 456: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 83 81 81
eher angebracht 10 11 12
eher unangebracht 2 2 2
unangebracht 2 2 1
Keine Angabe 3 4 4
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 457: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 80 76 74
eher angebracht 11 14 16
eher unangebracht 3 2 2
unangebracht 2 2 2
Keine Angabe 4 6 6
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 458: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 86 87 87
eher angebracht 8 9 9
eher unangebracht 1 1 1
unangebracht 3 1 1
Keine Angabe 2 2 2
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.6 Buddaschmuck

Handlung: Als Nicht-Buddhist die Wohnung mit einer Buddha-Statue schmücken

Tabelle 459
%

angebracht 63
eher angebracht 16
eher unangebracht 9
unangebracht 5
Keine Angabe 7
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 460: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 66 58
eher angebracht 15 17
eher unangebracht 8 11
unangebracht 5 6
Keine Angabe 6 8
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 461: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 59 64 63
eher angebracht 16 16 16
eher unangebracht 11 9 8
unangebracht 7 5 6
Keine Angabe 7 6 7
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 462: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 61 66 65 55
eher angebracht 17 15 15 17
eher unangebracht 11 9 8 11
unangebracht 5 4 5 8
Keine Angabe 6 6 7 9
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 463: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 69 66 53 72 52 64
eher angebracht 15 15 20 11 22 19
eher unangebracht 6 8 14 6 14 9
unangebracht 4 5 6 6 4 3
Keine Angabe 6 6 7 5 8 5
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 464: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 55 65
eher angebracht 16 16
eher unangebracht 11 9
unangebracht 10 4
Keine Angabe 8 6
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 465: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 62 63
eher angebracht 15 16
eher unangebracht 10 9
unangebracht 5 6
Keine Angabe 8 6
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 466: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 61 62 62
eher angebracht 15 15 12
eher unangebracht 9 10 12
unangebracht 6 7 7
Keine Angabe 9 6 7
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 467: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 52 57 52
eher angebracht 17 18 15
eher unangebracht 13 12 17
unangebracht 5 5 7
Keine Angabe 13 8 9
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 468: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 69 67 71
eher angebracht 14 13 10
eher unangebracht 6 9 8
unangebracht 5 5 6
Keine Angabe 6 6 5
Statistische Unschärfe 4 5 9
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5.7.7 Kleider aus anderem Kulturkreis tragen

Handlung: Kleidung aus einem anderen Kulturkreis tragen, z.B. einen Sari oder Kimono

Tabelle 469
%

angebracht 65
eher angebracht 18
eher unangebracht 8
unangebracht 4
Keine Angabe 5
Statistische Unschärfe (±) 1

Tabelle 470: Nach Geschlecht
Männer Frauen

angebracht 69 59
eher angebracht 16 21
eher unangebracht 7 10
unangebracht 4 4
Keine Angabe 4 6
Statistische Unschärfe (±) 1 2
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Tabelle 471: Nach Siedlungstyp
Stadt Agglo Land

angebracht 61 66 65
eher angebracht 20 18 18
eher unangebracht 10 8 7
unangebracht 4 4 5
Keine Angabe 5 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2

Tabelle 472: Nach Altersgruppe
18-34 35-49 50-64 ab 65

angebracht 62 69 69 56
eher angebracht 19 17 17 20
eher unangebracht 10 7 6 12
unangebracht 5 3 4 7
Keine Angabe 4 4 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 2 2 2
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SVP/UDC

FDP/PLR

GPS/PESSP/PS CVP/PDCGLP/PVL
Tabelle 473: Nach Parteisympathie

FDP Mitte SP SVP GPS GLP
angebracht 69 67 55 71 56 67
eher angebracht 17 18 23 12 26 21
eher unangebracht 7 8 11 8 10 7
unangebracht 3 4 5 6 3 2
Keine Angabe 4 3 6 3 5 3
Statistische Unschärfe (±) 2 3 2 2 3 3

Nicht aufgeführt sind die Werte aller anderen Parteien, sowie Werte für nicht-Schweizer*innen.

Tabelle 474: Nach Religiösität
Religiös Nicht religiös

angebracht 63 65
eher angebracht 19 18
eher unangebracht 9 8
unangebracht 4 5
Keine Angabe 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1
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Tabelle 475: Nach Vorhandensein Migrationshintergrund
Ja Nein

angebracht 64 65
eher angebracht 17 19
eher unangebracht 8 8
unangebracht 6 4
Keine Angabe 5 4
Statistische Unschärfe (±) 2 1

Tabelle 476: Nach Migrationshintergrund (nur Personen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 66 62 66
eher angebracht 17 18 16
eher unangebracht 7 9 9
unangebracht 4 5 6
Keine Angabe 6 6 3
Statistische Unschärfe 4 4 7
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Tabelle 477: Frauen, nach Migrationshintergrund (nur Frauen mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 57 60 61
eher angebracht 20 18 15
eher unangebracht 11 9 12
unangebracht 4 7 8
Keine Angabe 8 6 4
Statistische Unschärfe 6 6 10

Tabelle 478: Männer, nach Migrationshintergrund (nur Männer mit Migrationshintergrund)

No
rd
-/W

es
te
ur
op

a

Sü
d-
/O

st
eu

ro
pa

Au
ss

er
ha

lb
Eu

ro
pa

angebracht 72 64 71
eher angebracht 15 18 16
eher unangebracht 4 9 6
unangebracht 5 4 5
Keine Angabe 4 5 2
Statistische Unschärfe 4 5 9
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6 Technische Details

Stichprobe: Die Resultate basieren auf 30’754 nach demographischen und geographischen Variablen modellier-
ten Antworten von Umfrageteilnehmer*innen (22’331 aus der Deutschschweiz, 7’763 aus der Romandie und 660
aus dem Tessin).

Stichprobenfehler: Wie bei allen Umfragen weist diese Umfrage einen Fehlerbereich aus. Auf einem α Niveau
von 5% liegt der maximale Fehlerbereich für die erste Umfrage bei ± 1.0%-Punkten für Schätzungen basierend
auf der gesamten Stichprobe.

Erhebungszeitraum: Die Umfrage wurde vom 28. März – 29. März 2023 durchgeführt. Die bereinigten Daten
wurden für die Analyse nach geographischen und demographischen Variablen modelliert.
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7 Statistische Unschärfe

Jede Schätzung, die auf einer Stichprobe basiert, enthält eine statistische Unschärfe. Der Stichprobenfehler, der
für die ganze Umfrage angegeben ist, gilt nur für die Auswertungen der ganzen Stichprobe. Bei Analysen nach
Untergruppen (bspw. nach Parteien) ist die Anzahl Antworten kleiner was die statistische Unschärfe vergrössert.

Als Lesebeispiel diskutieren wir unten die Unterstützung des Energiegesetzes gemäss der ersten Umfrage-
Welle (siehe Tabelle 479, ursprünglich publiziert im Bericht vom 10. April 2017). Die Unschärfe ist am kleinsten
für die deutschsprachige Schweiz, da die meisten Befragten Teil dieser Gruppe sind. Der Stichprobenfehler für
die italienische Schweiz ist mit± 10% gross, da deutlich weniger Tessiner an der Umfrage teilgenommen haben.
Wie werden diese Ergebnisse nun gelesen? In der Deutschschweiz beträgt die Unterstützung 52% (45% + 7%)
und der Stichprobenfehler liegt bei 2%. Hätten wir die Umfrage 100 mal wiederholt, würden wir erwarten, dass
bei 95 Umfragen ein Mittelwert zwischen 50% und 54% resultiert. Dieses Intervall (definiert durch den “Unter-
stützungswert”± “Stichprobenfehler”) wird als Konfidenzintervall bezeichnet. Je grösser der Stichprobenfehler,
desto grösser wird dieses Intervall.

Tabelle 479: Werden Sie das Energiegesetz annehmen? (erste Welle, Abstimmungsbericht 10.4.2017)
Deutsch Französisch Italienisch

Ja 45 54 47
Eher Ja 7 15 15
Eher Nein 7 5 12
Nein 39 22 21
Habe mich noch nicht entschieden 2 4 5
Statistische Unschärfe (±) 2 5 10

Weshalb ist das wichtig? Auf Basis obiger Daten lässt sich gut behaupten, dass die Unterstützung in der
Deutschschweiz tiefer liegt als in derWestschweiz. Die selbe Aussage über die Unterstützung in derWestschweiz
(69%) und der italienischen Schweiz (62%) wäre aber nicht zulässig. Für die Westschweiz ist die untere Grenze
des Konfidenzintervalls bei 64% (die obere bei 74%), während die obere Grenze für die italienische Schweiz bei
72% liegt (und die untere bei 52%). Die beiden Konfidenzintervalle überlappen sich also und es ist daher kein
signifikanter Unterschied zwischen der Unterstützung in der Westschweiz und der italienischen Schweiz festz-
umachen. Anders gesagt: Nichts in den Daten weist darauf hin, dass die Unterstützung in der Westschweiz
tatsächlich höher ist als in der italienischen Schweiz.1 Die angegeben statistische Unschärfe erlaubt es also zu
beurteilen, bei welchen Vergleichen man von Unterschieden in der Unterstützung gesprochen werden kann und
welche innerhalb der Unschärfe liegen.

W Zurück zum Inhaltsverzeichnis

1Dies ist eine konservative Annäherung - korrekterweise ist dieser Unterschied dann nicht signifikant, falls die Differenz der beiden
Mittelwerte kleiner als 1.96 mal die Quadratwurzel der Summe der quadrierten Stichprobenfehler ist. Die Regel oben ist aber einfach in
der Anwendung und konservativ, d.h. man behauptet nie fälschlicherweise, dass ein Unterschied existiert, wenn er nicht signifikant ist.
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Konzeption und Durchführung

Die vorliegende Umfrage wurde von der LeeWas GmbH in Zusammenarbeit mit 20 Minuten und Tamedia entwi-
ckelt und durchgeführt.

LeeWas GmbH
LeeWas wurde von Lucas Leemann und Fabio Wasserfallen als Spinoff ihrer gemeinsamen Forschungstätig-
keit gegründet. Lucas Leemann und Fabio Wasserfallen beschäftigen sich seit Jahren mit den modernsten Me-
thoden der Umfrageforschung und haben dazu auch in führenden wissenschaftlichen Zeitschriften publiziert.
www.leewas.ch

Autor*innen
Rahel Freiburghaus arbeitet als Assistentin und Doktorandin an der Universität Bern. Ihre demnächst abgeschlos-
sene Dissertationsschrift verortet sich an der Schnittstelle von Föderalismus- und Interessengruppen- bzw. Lob-
byingforschung und untersucht, wie erfolgreich und unter welchen Rahmenbedingungen die Kantone auf die
Bundespolitik einwirken. Darüber unterrichtet sie universitäre Lehrveranstaltungen zu Reformbedarf und Refor-
mideen für das politische System der Schweiz.

Lucas Leemann ist ausserordentlicher Professor an der Universität Zürich. Vorher hat er am University Colle-
ge London und an der University of Essex gearbeitet. Er hat seine Doktorarbeit an der Columbia Universität
geschrieben und unterrichtet komplexe statistische Anwendungen an verschiedenen Universitäten (University
College London, Essex, Zürich, Waseda Tokio, Wien).

Fabio Wasserfallen ist Professor für Europäische Politik an der Universität Bern. Zuvor war er Professor für Ver-
gleichende Politikwissenschaft an der Zeppelin Universität, assoziierter Professor für Politische Ökonomie an
der Universität Salzburg, Gastprofessor für Politische Theorie an der Universität Zürich und als Research Fellow
für jeweils einjährige Forschungsaufenthalte in Harvard und Princeton.

Thomas Willi hat an der Universität Zürich doktoriert und unterrichtet statistische Kurse zu Datenvisualisierung
undModellierungen. Er hat seine Doktorarbeit zur statistischenModellierung politischer Entscheidungsprozesse
von Bürger*innen und zu künstlicher Intelligenz geschrieben.

Jenny Yin hat in Zürich und Beijing Politikwissenschaften mit den Schwerpunkten Datenjournalismus, politische
Ökonomie und Philosophie studiert. Zunächst war sie in der Sozial- und Marktforschung tätig und arbeitet heute
in einem Teilzeitpensum beim Bundesamt für Statistik und bei LeeWas, wo sie neue Instrumente zur Schätzung
und Visualisierung entwickelt.

Kontakt
LeeWas GmbH
www.leewas.ch
info@leewas.ch
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